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Uhaja vaak dan zjutraj razven
v ponedeljkih In dnevih po 
praznikih. Posamezna številka 
Din l '—, lanskoletno 2‘—; me
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jino 30’—. Uredništvo T Ljub
ljani, Gregorčičeva 28. Telefon 
uredništva 30-70, 80-09 in 80-71.

Jugoslovan Rokopisov  ne vračamo.  
Oglasi po tarifi in dogovoru. 

Uprava
Ljubljana, Gradišče 10, tel. 30-63. 
Podružnica v Mariboru, Alek
sandrova cesta št. 24, teL 29-60.

V Celju: Slomškov trg 4. 
Pošt. ček. raE.i Ljubljana 15.621.

St. 248a Ljubljana, nedelja, dne 25. oktobra 1981 Leto II.

K pogajanjem 
med Francijo in Ameriko

Pierre Laval,
Predsednik francoske vlade, ki se nahaja  

sedaj na obisku v Washingtonu.

Balkanska konferenca
Carigrad, 24. oktobra. A A. Anatolska agen

cija javlja: Delegati in novinarji, ki sodelujejo 
na balkanski konferenci, so včeraj napravili iz
let po Bosporski ožini. Popoldne so bili na ča
janki v palači Bejler Beja, zvečer pa na raz
košnem banketu v palači Dohna Bakce. Po 
banketu je bil prirejen eleganten ples

Grandijev odhod v Berlin
Rim, 24. oktobra. AA. Predsednik vlade je 

včeraj sprejel zunanjega ministra Grandija. 
Razpravljala sta o potovanju v Berlin in o raz
govorih, ki jih bo imel Grandi z nemškimi dr
žavniki.

Snoči je Grandi odpotoval v Nemčijo. Na po
staji so se od zunanjega ministra poslovili od
pravnik poslov in drugi uradniki nemškega
veleposlaništva v Rimu.

Pred odhodom je Grandi poslal glavnemu 
tajniku fašistične stranke Giuratiju brzojavko, 
v kateri pravi, da be z duhom prisostvoval 
današnjemu sprejemu Mussolinija v Neapotju.

Berlin, 24. oktobra. A A. Poslaniški svetnik 
Thomson, ki je svoj čas spremljal državnega 
kancelarja Briininga v Rim, je odpotoval v Kuf- 
®tein, da tu pozdravi italijanskega luiistra za 
zunanje zadeve Grandija. Odtod bo spremljal 
Balijanske goste do nemške prestolnice.

M ussolini v N eapolju
Rim, 24. oktobra. AA. Snoči je predsednik 

vlade Mussolini odpotoval z avtomobilom v 
Gaeto. Tu se je vkrcal na jahto »Aurora*. Davi 
je jahta pristala na pomolu Beverello v Neapo- 
Iju. Predsednikov prihod je pozdravila v nea
peljskem zalivu zasidrana divizija vojnih ladij 
s topovskimi streli.

Finančna komisija DN na 
Madjarskem in v Avstriji
Budimpešta. 24. oktobra, n. Ker je finančni 

odsek Društva narodov končal s svojim delom 
in včeraj izročil svoje poročilo madjarski vladi, 
se pričakuje v tukajšnjih krogih, da bo vlada v 
kratkem času izdala svoj gospodarski program, 
ki ga bo najbrže predložil grof Karolyi na jz- 
vanrednem zasedanju parlamenta dne 4. no
vembra. Smatra 6e kot gotovo, da bo madjar- 
ski državni proračun reduciran za 800.000 Din. 
Med tem pa se v nekaterih krogih trdi, da ta 
redukcija ne bo izvršena v tekočem letu, tem
več šele leta 1932. Današnji »A z Est« piše, da 
so more madjarski gospodarski problem rešiti 
samo s sodelovanjem s sosednimi državami. Z 
njimi mora vlada skleniti povoljne trgovske 
pogodbe. V političnih krogih se pričakuje te
meljita rekonstrukcija vlade grofa Karolyija.

Dunaj, 24. oktobra, d Člani delegacije DN, 
ki so bili dozdaj v Budimpešti, so včeraj in 
predvčerajšnjim dospeli na Dunaj in so imeli 'u  
posvetovanja, pri katerih je član tajništva DN 
Van Rost poročal o poteku saniranja proraču
na. Danes je zvezni kancelar dr. Buresch spre
jel elane finančne komisije Avensl-a, Niemayr- 
ja, Loveday-a in druge. Pri tej priliki so vnovič 
temeljito^ pretresli zakon o sanaciji proračuna 
in proračun za leto 1932. Konference se je ude
ležil tudi finančni minister Weidenboffer.

Prepoved vseh demonstracij 
v Nemčiji

Berlin, 24. oktobra. AA. V zadnjem času so 
bile velike javne manifestacije z izgredi. Zato 
namerava državna vlada izdati splošno prepo
ved vseh javnih demonstracij. Prepoved naj 
bi veljala do 31. marca prihodnjega leta. _

Ni izključeno, da bo vlada pri tej priliki iz
dala tudi prepoved glede nošnje strankarskih 
uniform.

Berlin, 24. oktobra. AA. Po poročilu iz Braun- 
schvveiga so tamkaj včeraj pokopali tri delav
ce, ki so padli med nedavnimi spopadi naciijo- 
nalnih socijalistov in delavcev.

Obisk predsednika francoske vlade v Washingtonu
Uradno sporočilo o vsebini in smereh pogajanj — Razgovori bodo posvečeni le poli
tiki Francije in Amerike za gospodarsko obnovo sveta — Mučen incident med Lava« 
lom in senatorjem Borahom vsled vprašanja revizije versailleske mirovne pogodbe

Washington, 24. oktobra. AA. Predsed
nik francoske vlade Laval je imel včeraj 
sestanek s strokovnjaki. Po tej konferenci 
se je napotil na vojaško pokopališče v Ar- 
mingtonu. Tu so ga sprejeli z vojaškimi 
častmi. Laval je položil na grob ameriške
ga neznanega junaka krasen venec. Med 
polaganjem venca so topovi oddali več 
častnih strelov.

Washington, 24. oktobra. AA. Ko se je 
Laval vrnil z vojaškega pokopališča, kjer 
je položil venec na grob ameriškega ne
znanega junaka, je obiskal predsednika 
senata. Njun razgovor je bil posvečen 
vprašanju denarja.

Nato se je Laval sestal s Stimsonom. 
Opoldne je bilo v francoskem poslaništvu 
intimno kosilo. Nocoj pa bo Laval gost 
predsednika Združenih držav Hoovra. Se
stanku s Hoovrom bosta prisostvovala 
Stimson in podtajnik državne blagajne 
Mills.

Danes je izšel komunike, ki pravi, da 
želita Hoover in Laval poudariti, da so 
njuni razgovori v sedanjem trenotku po
svečeni le politiki, kakršno nameravata 
vladi Združenih držav in Francije izvaja
ti, da pospešita gospodarsko obnovo sveta. 
Komunike pristavlja, da ne gre za kakšne 
zahteve ali obvezne sklepe. Edini namen 
sedanjih razgovorov je v tem, da so od
kritosrčni in da bi omogočili skupno, bla- 
gotvorno akcijo v korist ustvarjajočega na
predka sveta.

Izjava senatorja Boraha
Washington, 24. oktobra, n. Snoči je La

val več časa konferiral s predsednikom se- 
natskega odbora za zunanje zadeve sena
torjem Borahom. Slednji bi se moral da
nes ponovno sestati z Lavalom. Po snoč- 
njem razgovoru je senator Borah sprejel 
ameriške in evropske novinarje ter jim 
rekel, da obstoji posebna evropska in po
sebna ameriška kriza, ki sta medsebojno 
zvezani in predstavljata takozvano svetov
no krizo. Vzroki tej krizi so zelo delikatne 
narave in radi tega je treba, da bi bili 
tozadevni dogovori med Lavalom in 
Hooverjem zelo določni. Ne smejo se iz
gubljati v posameznostih.

Nepravilno je, je nadalje poudarjal se- 
tor Borah, da se kaže na njega kot prista

ša akcije za uničenje versaillske pogodbe, 
čeprav je po njegovem mnenju potreba, 
da se revidira že radi nevzdržnega stanja 
v Evropi. V prvi vrsti silita k temu vpra
šanje poljskega koridorja in sedanje sta
nje na Madjarskem. Po njegovem mišlje
nju bi bilo najbolje in najpraktičnejše, 
ako bi se rešitev vseh spornih vprašanj 
prepustila zainteresiranim državam sa
mim.

Kar se tiče vprašanja vojnih dolgov in 
reparacij, bi bilo najbolje, da se prvi po
polnoma anulirajo. Senator Borah prizna
va sicer, da so upravičene zahteve Francl
je ter Belgije z ozirom na reparacije, v 
kolikor še ni popravljena škoda, ki so jo 
povzročili Nemci v teh državah. Med tem 
pa so prejemale in še prejemajo mnoge 
države odškodnine, za katere ni upraviče
nega vzroka ali vsaj ne v toliki meri. To 
mora brezpogojno prenehati.

Kar se tiče moratorija za nemška pla
čila po Hooverjevem načrtu, je on proti 
temu, da se moratorij podaljša. Kajti na 
ta način bi nastalo samo nezaupanje v 
mednarodni kredit in to je poraznega 
vpliva. Nemška plačila se sicer morajo zni
žati, toda nikakor ne odlagati.

Kar se tiče sigurnosti pogodb, misli Bo
rah, da iti razloga, da bi Amerika podvze- 
la kake korake. On smatra, da je ener
gičen gospodarski pritisk isto sredstvo ka
kor vojna. V ostalem je senator Borah 
nasprotnik znižanja vojnih izdatkov. Pre
pričan je, da mora pred splošno razoro
žitvijo priti neobhodno do revizije ver- 
saillskega miru. Francija se mora sedaj 
odločiti, na kateri način naj se izvede 
razorožitev. Splošna razorožitev je nemo
goča tako dolgo, dokler istočano ne odlo
ži orožja tudi sovjetska Rusija. Razumlji
vo je, da Francija sedaj noče in tudi ne 
more rešiti razorožitvenega vprašanja, ko 
še na stotisoče sovjetskih vojakov pod 
orožjem predstavlja za Francijo vedno ne
varnost. Z Rusijo pa se ne more pogajati 
in sporazumeti tako dolgo, dokler sedanji 
sovjetski režim ne bo splošno priznan.

Končno se je senator Borah zelo skep
tično izrazil o delu Društva narodov. Do 
sedaj se je isto izkazalo kot popolnoma 
nesposobno in bo po jasnih neuspehih v

kitajsko-japonskem sporu težko zopet pri
dobilo izgubljeno zaupanje.

Lavalor odgovor
Ncwyork, 24. oktobra, n. »Herald Tribu

ne« trdi, da je Laval pod vtisom svojih 
razgovorov z Borahom zelo nerazpoložen. 
Izjavil je uredniku imenovanega lista, da 
ni prišel v Ameriko, da bi so spuščal v 
polemiko s senatorjem Borahom in da bi 
se razgovarjal z njim o potrebi in upravi
čenosti revizije versaillske pogodbe. Zna
čilno je, da je francoski poslanik Claude 
odklonil odgovor predstavniku »United 
Presse« na njegovo vprašanje, ali potrdi 
avtentičnost omenjene Lavalove izjave, ka
tero so prinesli tudi drugi ameriški listi.

To srečanjo obeh državnikov je izzvalo 
v ameriški javnosti zelo težak vtis in se 
v političnih krogih misli ne samo, da ne 
bo prišlo do napovedanega ponovnega se
stanka med Lavalom in Borahom, temveč 
da ta incident tudi ne bo ostal brez vpliva 
na nadaljne dogovore med Hoovrom in La
valom.

Pesimizem v Franciji.
Pariz, 24. oktobra, n. Poročila jutranjih 

listov o položaju v Washingtouu so zelo 
pesimistična. Ugotavljajo, dâ  še vedno ob
stoje znane diference med francoskim in 
ameriškim stališčem. Američani trdijo, 
da je vzrok svetovne krize trdovratno 
vztrajanje Francije na mirovnih pogodbah 
in da omajani položaj dolarja ni stvarno 
upravičen, temveč le posledica evropske 
spekulacije. Izgledi za podaljšanje morato
rija so neznatni, ker zahteva Laval abso
lutno izpopolnitev Youngovega načrta.

Hoover zadovoljen.
Washington, 24. oktobra, n. Iz krogov 

predsednika Hooverja se doznava, da je 
zelo zadovoljen z dosedanjim potekom svo
jih razgovorov z Lavalom. Seveda se ne 
more- pričakovati, da bodo ti razgovori žo 
sedaj imeli pozitivne posledice, to pa radi 
tega, ker je končno potrebno sodelovanje 
vseli zainteresiranih držav. Amerika in 
Francija sami ne moreta napraviti medse
bojnega sporazuma in ga potem predlo
žiti kot diktat celemu svetu. Taka rešitev 
bi svetovne krize ne rešila, temveč jo še 
poostrila.

Važen preobrat na Daljnem vzhodu
Sprava med Nankingom in Kantonom — Nova skupna kitajska nacijonalna vlada

Ob zaključku konference ni prišlo do sporazuma
Nanking, 24. oktobra. AA. Med Nankin

gom in Kantonom je bil sklenjen mir. — 
Predsednik nove nacijonalne vlade je 
Cangčaj, zunanje zadeve prevzame Evgen 
Cen. Vrhovni poveljnik vseh kitajskih čet 
na kopnem, na morju in v zraku bo ge
neral Čankajšek.

Pariz, 24. oktobra. AA. Po poročilu iz 
Nankinga je nacijonalistična stranka Ki
tajske razglasila, da je bil med Nankin
gom in Kantonom sklenjene sporazum. — 
Predsednik skupne nacijonalne vlade bo 
Cangčaj. Zunanje ministrstvo bo vodil Ev
gen Cen, general Čankajšek pa postane 
vrhovni poveljnik vseh vojaških sil.

Nova nacijonalna vlada bo sklenila s 
Sovjetsko Rusijo pogodbo o mandžurskem 
vprašanju.

Ženeva, 24. oktobra. AA. Svet Društva 
narodov je davi nadaljeval razpravo o ja
ponskih predlogih k resoluciji za rešitev 
mandžurskega spora. Japonski delegat je 
Briandu in lordu Cecilu izjavil, da se ne 
more dalje pogajati, dokler ne dobi novih 
navodil iz Tokija. Seja Sveta je bila nato 
odgodena do danes popoldne.

Ženeva, 24. oktobra. A A. Na današnji 
seji Sveta Društva narodov je zastopnik 
Kitajske izjavil, da njegova vlada sprejme 
predlagano resolucijo Sveta. Japonski de
legat pa je predložil protinačrt resolucije. 
Pristavil je, da končnega odgovora glede 
izpraznitve zasedenega ozemlja ne more 
precizirati in da zlasti ne more navesti 
določnega časa izpraznitve, dokler Kitaj
ska ne izda primernih ukrepov za var

nost Japoncev v Mandžuriji in na Kitaj
skem.

Tokio, 24. oktobra, n. Na seji vlade je 
bilo danes sklenjeno, da se japonskemu 
predstavitelju v Ženevi dajo navodila za 
pogojen sprejem predlogov Sveta Društva 
narodov. Japonska je pripravljena obve
zati se, da takoj prične z evakuacijo onih 
mest v Mandžuriji, ki so jih japonske čete 
zasedle. Ta umik čet se bo izvršil v teku 
treh tednov, ako bodo to dopuščale raz
mere.

Nanking, 24. oktobra. AA. Jutri se se
stane odbor za zunanje zadeve. Proučil 
bo zadnja poročila iz Ženeve.

Te dni je japonska vlada razglasila, naj 
bi Kitajska priznala določbe obstoječih 
pogodb, ki jih je Japonska sklenila z 

oblastvi v Mandžuriji.
Ženeva, 24. oktobra, d. Svet Društva na

rodov je danes za zdaj zaključil svoje raz
prave o konfliktu v Mandžuriji in sejo od- 
godil do 16. novembra, ko bo zopet zavzel 
svoje stališče do položaja. Svetu ND se ni 
posrečilo, da bi bil sprejet sklep v smislu 
znane odločitve Sveta. Japonski zastopnik 
je pri poimenskem glasovanju, ki se je 
vršilo popoldne, glasoval proti odločitvi 
Sveta. Ker je za sprejem takih sklepov po
treba soglasnost, je ta predlog propadel. 
Po tem predlogu bi bila Japonska obve
zana, da do prihodnjega zasedanja Sveta 
DN, ki bo 16. novembra, popolnoma umak
ne svoje čete iz Mandžurije v železniški 
pas.

Pred glasovanjem je Briand sporočil, da

je v razgovoru z japonskim zastopnikom še 
zadnjič poskusil, da pride do sporazuma. 
Japonski zastopnik pa mu je izjavil, da 
mu njegova navodila ne dovoljujejo, da bi 
šel preko izjav, ki jih je že dal Svetu DN. 
Briand je izrazil obžalovanje, da Svetu DN 
ni uspelo rešiti konflikt v Mandžuriji, da 
bo na prihodnji seji Sveta DN dne 16. no
vembra japonski zastopnik lahko sporočil 
Svetu, da je Japonska umaknila svoje čete.

Polomi bank v Ameriki
Nevvvork, 24. oktobra. A A. Deset bank manj

šega obsega, ki so imele trinajst milijonov 
vlog, je zaprlo blagajne.

Letos je propadlo v Združenih državah skup
no kakih 1200 bank. Izgubljene vloge cenijo 
na 9000 milijonov dolarjev.

Proces radi smrtonosnih 
bacilov proti jetiki

Lucbcck, 24 .oktobra. AA. V Calmettovem 
procesu v Luebeeku so opetovano predlagali, 
naj bi sodišče zaslišalo Calmetla samega in še 
enega člana Pasteurjevega zavoda v Parizu.

Sedaj pa so zagovorniki obtožencev javili, da je 
Pasteurjev zavod v Parizu odklonil povabilo. 
Prav tako se ne bo odzval Calmette sam. Pa
steurjev zavod in Calmette pravita v svojih do
pisih, da sodišče ne more biti torišče za znan
stveno odločitev o Calmettovel sredstvu prali 
jetiki.

Strašna avtomobilska 
nesreča v Avstriji

Dunaj, 24. oktobra. AA. Na razpotju blizu 
Parndorfa je potniški avtobus zadel v tovorni 
avto. Trije potniki eo bili ubiti, 14 pa ranjenih. 
Avtobus je bil popolnoma poškodovan.
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Nove sreske kandidature
Včeraj so bile potrjene štiri nadaljne kandidature v Dravski ba

novini — Kandidature po drugih banovinah
Ljubljana, 24. oktobra. AA. Danes so 

bile potrjene te-le kandidature v Drav
ski banovini:

Srez Konjice: Goričar Maks, duhovnik 
in posestnik v Mozirju; namestnik Ko
šir Anton, župan in član. banskega sveta, 
2ice;

srez Maribor-desni breg: Kirbiš Ivan,
posestnik v Prepolah; namestnik Rajšp 
Josip, posestnik v Spodnji Polskavi;

srez Ljubljana-okolica: Pavčič Pavel, 
tesarski mojster in posestnik v Mostah 
pri Ljubljani, namestnik Kušar Jakob, 
posestnik, Notranje Gorice, občina Bre
zovica;

srez Ptuj: Petek Franjo, posestnik v 
Cvetkovcu; namestnik Rojc Ivan, po
sestnik v Ormožu.

Kandidature v Savski banovini
V Savski banovini so zelo Številne kandida

ture bivših radičevcev, pa tudi pristašev drugih 
bivših strank. Tako kandidirajo dr. Stanko 
Šibenik v karlovačkem srezu, dr. Ladislav Han- 
2ek v križevafikem, dr. Benjamin Snperina v 
ludbreškem, Karlo Kovačevič v novskem srezu, 
v Novem Marofu Franjo Margetič, čegar na
mestnik Je Andro Novosel, v srezu Pisarevina- 
Samobor dr. GJuro Leušič, v srezu Sv. Ivan 
Zelina dr. Ivan Valjavec, v senjskem srezu 
Vinko Butorac, v požeškem Slavko Tomič, v 
srezu Cazma Ivan Rodič, v srezu Džakovo dr. 
Ivo Lončarič, v srezu Kastav SuSak VUjko K r
pan, v srezu Velika Gorica Nikola Hribar, ki 
Ima protikandidata v Vladislavu Prikljeviču, v 
Vinkovcih kandidira dr. Lovro Knaževič, v srezu 
Virovitica g. Tomo Kovačevič, v zlatarskem 
srezu kandidira minister dr. Mirko Neudorfer, 
čegar namestnik je dr. Juraj Cenčič, v srezu 
Županja kandidira dr. Franjo Gruber, v srezu 
Sisak je kandidat dr. Zlatko fienoa, v srezu 
bjelovarskem Stjepan Šiftar, v brodskem srezu 
kandidira minister dr. Nikola Nikič, v srezu

GJurgJevac kandidira Tam a Jalžabetlč, v srezu 
Grublžno polje Ivan Caldarevlč. Minister Pa- 
vao Matica kandidira v sresu Ivanjec, njegov 
namestnik Je Ju ra j Herceg, v srezu Jastrebar- 
skem kandidira Stjepan Novosel, v srezu Nova 
GradiSka Ivo Bartol, župnik lz Orubice.

Nove kandidatne liste
Bivši narodni poslanec Aleksander Dodič kan

didira v Trsteniku.
Za Cetinje in okraj kandidira Nikola Zubar, 

trgovec iz Beograda. Njegov namestnik je Ta- 
klr Catlč, predsednik občine.

Bivši narodni poslanec M. Milutinovič kan
didira v  dragačevskem srezu.

Blvfii narodni poslanec Oton GavrUovič kan
didira v Vojvodini.

Za srez Ražansko-Temniški so vložene štiri 
kandidatne liste In sicer odvetnika Laze Na- 
stasljeviča, odvetnika M ihajla Krstiča, bivšega 
tajnika glavne kontrole v Beogradu, Stanoje 
Protiča in trgovca Mladena Bračinca.

Štiri liste so tudi vložene v lešanskem srezu. 
Kandidirajo: Milan Gnjatovič, posestnik iz 
Tesliča, Stepan Vukojevič, banski svetnik iz 
Doboja, M ahmut Banjarktarevlč lz Tesliča In 
Sime Krstič lz Banje Vučiče.

Direktor »Vremena« Mihajlo Zivančevič kan
didira za kovačički srez.

V srezih skopski in kačanlčki so vložene tri 
liste in sicer Naše Popoviča, Petra Trpkoviča 
in Sime Trajilovlča.

Za srez aleksinskl kandidira bivši narodni po
slanec MihaU Srečkovlč.

Za mesto Skoplje ln  okraj sta vloženi do 
sedaj dve listi ln  sicer Aleksandra Bukviča, 
bivši predsednik skopske občine in Joče GJor- 
gjeviča, bankarja lz Velesa.

Rok za predlaganje kandidatur
Beograd, 24. oktobra. L V ponedeljek dne 

28. t. m. bo Izročil nosilec državne liste pred
sednik vlade g. Zlvkovič listo sreskih kandi
datov kasacljskemu sodišču v potrditev. Radi 
tega morajo biti potrjene do srede od prvoin- 
stančnih in creskih sodišč vse kandidatne liste 
v državi.

Volilna kampanja v Angliji
Dobri izgledi vladnih kandidatov po vsej državi

mandat v nevarnosti
Hendersonov

Sirau 2

Cim več podrobne 
agNacije!

Tudi najboljša misel ne zmaga sama od 
sebe. Za vBako idejo ge treba boriti, za 
zmago vsake ideje treba delati in za vsako 
misel se treba žrtvovati. Naj bo jugoslo
vanska misel še tako pravilna in danes 
za vse Jugoslovane edino mogoča, vendar 
je vseeno treba za njo delati in tem bolj z 
vnemo delati, čim večja in sijajnejša naj 
bo njena zmaga.

Še zlasti intenzivno pa mora biti delo 
6edaj, ko nas ločita le dva tedna od voli
tev. Zadnja dva tedna je treba v celoti iz
koristiti in ne »me biti kraja v vsej ba
novini, kjer se ne bi vršil vsaj en volivni 
sestanek. Vsi kandidati morajo razviti 
maksimum agilnosti, pa tudi vsi oni, ki 
hočejo, da bo njih glas upoštevan. Voliv- 
na doba je bila itak silno kratka, kakor v 
bivših strankarskih časih ni bila nikoli. 
Zato pa mora biti sedaj tem bolj intenzivna 
in zlasti mnogo je treba izvršiti podrobnega 
dela.

Agitacija od moža do moža, 
od volivca do volivca je sedaj glavna na
loga. Vsak volivni odbor mora natančno 
nadzirati, kateri deli vasi še niso bili agi- 
tatorično dovolj obdelani in skrbeti mora, 
da ni volivca, ki se ne bi zavedal pomena 
volitev in zlih posledic abstinence. Treba 
je čisto imenoma določiti ljudi, ki morajo 
izvršiti podrobno agitacijo. In kdor prejme 
tako nalogo, jo mora tudi vestno izvršiti.

Je sicer res, da se razpoloženje vsak dan 
boljša, čim bližje prihaja dan volitev. Ena
ko je res, da je objava kandidatnih list 
eilno poživila zanimanje za volitve. Toda 
kljub temu se ne sme nikdar pozabiti, da 
še ni prenehalo tajno rovarenje nekaterih 
ljudi in da ti na vso moč agitirajo za ab
stinenco. Z dobro izvedeno podrobno agi
tacijo je treba njih delo obrezuspešiti. Kjer
koli se pojavi agitator za abstinenco, bi mu 
moral za petami slediti agitator nacional
ne misli in vzeti njegovim besedam vsako 
veljavo. In ne bo to težko, ker naši poli
tični abstinenti nimajo za sebe drugih ar
gumentov ko razžaljeno samoljubje.

Popolnoma je treba izkoristiti zadnja dva 
tedna, zato pa je treba izvršiti 

mobilizacijo agitatorjev.
Vsi, ki so za močno in krepko Jugosla

vijo, na plan in v agitacijo! Prav tako vsi, 
ki hočejo, da pride naše gospodarstvo na 
zeleno trato in prav tako vsi, ki hočejo, da 
napreduje naša kultura.

Prosvetni delavci in Sokoli, gospodarski 
ljudje in nameščenci, vsi se morajo udele
ževati volivnega dela. Jugoslovanska držav
na politika se mora razvijati premočrtno, 
ker samo premočrtno vodi k uspehu. Tisto 
večno kolebanje iz ene smeri v drugo, tisto 
večno cincanje iz enega ekstrema v drug 
se mora nehati, ker je v tem kolebanju 
slabost, ki ne dopušča napredka.

Poleg mobilizacije agitatorjev pa je tre
ba postaviti tudi soliden

načrt razdelitve dela.
Vsak volivec, vsak agitator mora vedeli, 

kaj je njegovo delo. Zlasti pa mora vedeti 
na dan volitev, na koga ima vplivati, da 
pride na volišče in kje more koristiti nje
gov osebni upliv. Vse to morajo volivni 
odbori že naprej določiti, ker zadnji dan 
ni mogoče vsega v redu storiti, ker zadnji 
dan že primanjkuje časa.

Volivni odbori morajo biti pravi štabi, 
ki dirigirajo in ki vodijo volivni boj. Ne 
■me se dogajati, da bi ti volivni štabi bili 
pod uplivom dogodkov, temveč oni morajo 
uplivati na potek dogodkov. Se manj pa je 
dopustno, da bi podlegali uplivu temnih 
elementov. Kjer bo delaven in agilen vo
livni štab, tam sploh ne bodo temni ele
menti imeli uspehov, ker bo krepka volja 
članov volivnega odbora kar naprej podrla 
vse lažne govorice in vsa kriva prerokova
nja. Volitve so boj, ki ga ne odločijo samo 
vojaki — volivci, temveč tudi oficirji — 
člani volivnih odborov. Zato pa morajo 
volivni odbori res voditi in biti pravi šta
bi, ne pa samo odbor ljudi, ki prepušča 
komando drugim ali ki se prepusti lenobi.

Predvsem pa se mora vršiti 
vse delo složno.

Naj bo tudi več kandidatov v posamez
nih okrajih, potem vsled tega še vedno ni 
dopustno, da bi nastal oseben boj med 
kandidati. Vsi kandidati so pristaši ene 
misli, vsi imajo skupen cilj in vsi eo vo
jaki ene fronte. V skladu s tem se mora 
vršiti tudi vse njih delo. Vsi morajo pri
dobivati pristašev za skupno nacijonalno 
stvar in vsak naj priporoča sebe s svojimi 
pozitivnimi prednostmi, ne pa z morebitni-

London, 24. oktobra. AA. Poročila iz in
dustrijskih volilnih okrajev v severni An
gliji pravijo, da je tamošnji položaj za na
rodno vlado prav ugoden. V vladne vrste 
ne stopajo samo liberalci in konservativ
ci, temveč tudi delavstvo bombažne in je
klene industrije. Volilni odbori narodne 
delavske stranke pravijo, da MacDonal- 
dov nastop v Seahamu ni bil zaman, in 
da je zmaga vlade zagotovoljena. Po do
tedanjih rezultatih volilne propagande so
dijo, da bodo narodne stranke v več kra
jih Anglije zmagale z veliko večino in da 
bo precej voditeljev delavske stranke pro
padlo. Zanimivo je, da kandidira v volil
nem okraju voditelja delavske opozicije 
Arthurja Hendersona nestrankarski kan
didat kontreadmiral Gordon Campbell. —
— Pravijo, da je Hendersonov poslanski 
mandat v veliki nevarnosti.

London, 24. oktobra. AA. Snoči je govo
ril po radiju voditelj opozicije Henderson, 
nocoj pa govori zadnjikrat ministrski 
predsednik MacDonald.

Henderson je v svojem govoru trdil, da 
je svetovni kapitalizem doživel polom tu
di v državah, kjer so menili, da je naj
bolj trden. Dalje je govornik naštel, kaj 
misli delavska stranka storiti za obnovo 
narodnega življenja. Dejal je. da bo de
lavska stranka skrbela najprej za narod
ni blagor in potem šele za privatne inte
rese. Zanikal je trditev, da bi povratek 
delavske vlade povzročil paniko, ter je iz
javil, da bo delavska vlada skušala urav
novesiti proračun in da se bo borila pro
ti inflaciji kakor tudi proti deflaciji. De

lavska stranka je za stabilizacijo in za 
mednarodno rešitev svetovnega denarne
ga problema.

MacDonald je imel v svojem volilnem 
okraju tri shode. Povsod so ga prav lepo 
sprejeli.

Baldwin jevYorkurekel, da ga je velika 
kriza združila z MacDonaldom v eni vladi 
in da bosta lojalno sodelovala.

Lord Irwin je na volilnem shodu v Don- 
castru izjavil, da je bil vtis, ki ga je An
glija napravila na svet, življenskega po
mena za svetovno stabilnost.

Lord Grey je v volilnem govoru v 
Dewsburryju omenil Lloyd Georgov na
svet liberalcem, naj v okraju, kjer kan
didira protekcijonistični kandidat, glasu
jejo za pristaša delavske stranke.

>Svetujem vam ravno nasprotno«, je 
nadaljeval govornik. — Zato glasujte za 
vladnega kandidata.

Ministrski predsednik MacDonald in 
Baldwin za vlado, in Henderson za opozi
cijo so izrazili svoja mnenja o politiki 
napram Društvu narodov.

MacDonald in Baldwin sta dejala, da 
mora biti sodelovanje z Društvom naro
dov temeljni kamen zunanje politike vsa
ke angleške vlade. Narodna vlada bo sto
rila vse, da pospeši rešitev narodnih spo
rov mirnim potom. Storila bo prav tako 
vse, da zagotovi uspeh razorožitvene kon
ference.

Henderson je izjavil, da soglaša z mne
njem, da mora angleška vlada podpirati 
avtoriteto Društva nam '1—
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Prihodnja številka  »Jugo- 
slovana« izide v ponedeljek 
zju tra j .

Spremembe v predsedstvih 
volilnih odborov

Beograd, 24. oktobra. 1. Državni volilni odboi 
je na podlagi naknadnih vlog Izvršil v svojem 
razporedu predsednikov volilnih odborov v pod
ročju Dravske banovine sledeče izpremembe: 
Srez Ljubljana, volišče X I Ljubljana: namesto 
dr. Borka, ravnatelja državnih železnic, je ime
novan Deržaj Ivan, načelnik direkcije državnih 
železnic v Ljubljani. Isti srez, volišče XIV: ime
novan je dr. fiaplja Tone, agrarni inšpektor v 
Ljubljani. Srez Brežice: volišče Sromlje: Žu- 
pevc Slavko, učitelj. Srez Dolnja Lendava, vo
lišče Dolnja Lendava: namesto fiikič Stanka je 
postavljen Geden Josip, kancelist. Srez Gom ji- 
grad, volišče Mozirje: namesto Goričar Matije — 
Vičič Stanko, učitelj. Srez Konjice, volišče Loče: 
namesto Fridl Franca — Solar Franc, učitelj. 
Srez Laško, volišče Trbovlje II: namesto Stefe 
Josipa — Omerza Leopold, učitelj. 8rez Novo 
mesto, volišče Orehovica: namesto Hočevar
Alojza — Prusnik Josip, šol. upravitelj. Isti 
srez, volišče Stopiče: namesto Mastnak Franca
— Luznar Jakob, sodnik v Novem mestu. Srez 
Radovljica, volišče Koroška Bela: namesto Šu
šteršič Vladimirja — Šušteršič Miroslav. Srez 
Slovenjgradec, volišče Slovenjgradec: namesto 
dr. Kunca — ing. Puppls Emil.

Imenovanja v vojski in 
mornarici

Beograd, 24. oktobra. 1. Z ukazom Nj. Vel. 
kralja ln  na predlog ministra za vojsko in 
mornarico so Imenovani: za vršilca dolžnosti 
komandanta 233 zrakoplovne skupine 7. zrako- 
plovnega polka kapetan I. klase Gradišnik 
Ferdo; za vršilca dolžnosti komandanta aero
droma I. zrakoplovnega polka kapetan I. ki. 
Kos Erih; za referenta sanitetne komande I. 
armijske oblasti sanitetni polkovnik dr. Kobal I. 
Rudolf; za vršilca dolžnosti komandanta ladje 
»Krka« korvetni kapetan Kober Ivan; za vr
šilca dolžnosti komandanta torpedovke »T III« 
poročnik bojne ladje I. razreda Ahčin Josip. — 
Razrešen Je svojega dosedanjega mesta koman
dant monitorja »Drava« poročnik vojne ladji 
I. razr. Debevec Anton.

Ponarejeni bankovci 
po tisoč dinarjev

Beograd, 24. oktobra. A A. Narodna ba nka 
kraljevine Jugoslavije je sporočila, da so ugoto
vili več falziiioiranih bankovcev po tisoč dinar
jev stalne bankine izdaje z dne 30. novembra 
1920. Po dosedanji preiskavi, ki se vodi že na
dalje, je falzifikate spoznati po teh-le znakih:

1. Papir, na katerem so tiskani falzifikati, je 
gladek in ne popolnoma bel, kakor pri pravih 
bankovcih , t e r  n ek o lik o  d eb e le jš i. V odjii tisk
(fi!igran) se na falzifikatu vidi zelo sla b o  ter 
je napravljen mehaničnim potom, kar se vidi, 
če se bankovec drži horizontalno ter gleda proti 
luči. Pri tem se vidijo mesta odtisa oglajena.

2. Rdeča barva na nekaterih krajih ne po
kriva ornamenta (iku) in je na nekaterih kra
jih močnejša kot na pravem bankovcu. Modra 
barva je bledejša in črte so debelejše. Pri tonu 
v sredini, številki 1000 pri cerkvi, pri nebu 
nad oračem ter nad vsemi štirimi mesti je ru
mena barva precej močnejša kot na pravih 
bankovcih. Temna barva črt na telesu konja so 
debelejše in podajajo bolj zaokroženo obliko 
konja, med tem ko na originalu zaradi tenkih 
graviranih točkastih črt stoje pokrivajo vrat in 
grudi kažejo bolj na belega konja z več miši
cami.

3. Črne kontrolne Številke in črke v gornjem 
in spodnjem delu na licu falzifikata niso istega 
tipa kakor na pravem bankovcu, kjer sta dve 
isti številki vedno enaki. Številke eo tiskane 
dz dveh različnih tipov na istem falzifikatu. 
Številke na falzifikatu so ožje kakor na pravem 
bankovcu, kjer so črke ravnejše in bolj ovalne. 
Karakteristična je številka sedem, kaitere zgor
nji del je na falzifikatu Uorioontalen, pri pravi 
pa zavit.

4. Pri poedinih falziti.katih se vidijo na vzna- 
robni strani v belem krogu vodnega tiska z 
leve strani okvirja blede črte okvirja vodnega 
tiska, nastalih radi strojnega odtisa.

Proglas zagrebškega 
volilnega odbora

Zagreb, 24. oktobra, k. Volilni odbor v Za
grebu je izdal danes oklic na volilce, v katerem 
jih pozivlje, naj se vsi odzovejo 6vojim volil
nim dolžnostim. Novi volilni sistem je bil uve
den z najvišjim ciljem, da se ohrani narodna in 
državna enotnost. Sreča Jugoslavije obstoji le 
v enakosti in ravnopravnosti Srbov, Hrvatov in 
Slovencev. V bratski ljubezni v miru in slož
nosti mora hrvatski narod pri teb volitvah sam 
sebi potrditi, da je hotel in da hoče Jugosla
vijo. Oklic nadalje poudarja najvišjo potrebo 
reševanja socijalnih, gospodarskih in finančnih 
problemov v duhu socijalne pravičnosti in kon
struktivnega dela v dobro naroda in napredka 
države.

Ta volilni oklic je podpisal volilni agitacij« 
ski odbor.

Aretacija Petra Gruberja
Beograd, 24. oktobra. AA. V bližini meje je 

bil prijet na našem ozemlju Peter Gruber, iz
dajatelj lista »Budučnost«, ki je izhajal v Ber
linu in na Dunaju. Gruber je znan sodelavec 
Paveliča in Perčeca, ki eta bila obsojena radi 
veleizdajalskega delovanja v inozemstvu. Gru
ber je bil aretiran ter se je začela proti njemu 
preiskava. S preiskavo »o dognali zelo po
membna odkritja.

VREMENSKA NAPOVED
Dunaj, 24. oktobra d. Skraja bo milo, žalostno 

vreme, a zdaj pa zdaj bo dež, zelo verjetno je, 
da bodo, če ne že ponoči pa vsaj v teku ne
delje, vdrle mrzlejše zračne mase z  dežjem; 
potem bo sledilo spremenljivo, hladno vreme •  
padavinami ln  plohami.

Naši izseljenci se vračajo
V septembru se jih je vrnilo v Jugoslavijo 709 — Na novo se jih

je izselilo samo 165
Jesenice, 24. okt. 

Preko jeseniškega obmejnega policijskega ko- 
misarjata se je vrnilo v našo državo vseh pot
nikov 5112, dočim 8e jih je izselilo preko istega 
komisarjata le 4407. Razlika, ki znaša 705 oseb, 
pove, koliko se jih je več vrnilo kot izselilo. 
Deportiranih emo imeli v minulem mesecu le 
44, in sicer 82 iz Zedinjenih držav Severne 
Amerike in 12 iz Kanade. Pripomniti je, da 
nismo imeli deportirancev v minulem mesecu iz

mi napakami protikandidata. In kakor mo
rajo v tem smislu delati vsi kandidati, ta
ko morajo slediti njih primeru tudi njih 
pristaši.

Program je dober, pomen volitev splošno 
naroden in državen, razpoloženje naroda 
ugodno: skratka vse možnosti so tu, da se 
doseže sijajna zmaga. Treba samo zadnja 
dva tedna storiti vse, kar je treba, vsi na
pori volivnega boja bodo sijajno povrnjeni 
in Jugoslavija bo napravila nov velik ko
rak na poti k svoji končni konsolidaciji.

drugih evropskih držav. Reportirancev, to se 
pravi vrnjencev na državne stroške, smo im^li 
v septembru 195. Ce računamo izdatke za vn k o  
osebo le 5000 Din, dobimo lepo vsoto, ki 'o 
je naša država izdala iz ljubezni do naših. Iz 
Zedinjenih držav Severne Amerike je bilo re- 
portiranih 22, iz Kanade 84 in iz Argentinije 
89.

Izseljencev v septembru je bilo 165, in sicer 
44 v evropske države, ostalih 121 pa je Slo 
preko »velike luže«. To izseljevanje je podrob
no sledeče; v Francijo se jih je izselilo 43 in v 
Holandijo 1. V U. S. A. je bilo izseljencev 95, 
v Argentinijo 8, v Kanado 10, v Uruguay 5 in 
8 v Južno Afriko.

Povratnikov pa je bilo daleko več in sicer 
709. Razlika znaša 544 to je število, ki nam 
pove vse. Vrnilo se jih je samo iz evropskih 
držav 873, in sicer 310 iz Francije, 58 iz Bel
gije, 4 iz Nemčije in 6 iz Holandije. Velik do
tok v septembru se je pokazal iz Francije. Iz 
prekomorskih držav se je vrnilo 336 oseb, in 
sicer iz USA 220, iz Argentinije 27, is Kanade 
85, iz Chile 2 in 2 iz Brazilije.
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2 u fe a / kandidiram
Kulturni delavec o

Kakor je razvidno iz objavljenih kandidatur, 
no med kandidati zastopniki prav vseh stanov 
in tudi pristaši vseh bivših strank. Vsak od 
njih j« kandidirali iz drugega posebnega raz
lega, vsak od njih gleda na volitve s svojega 
posebnega stališča in vsak od njih dokazuje 
tudi s svojim posebnim argumentom, kako sil
no napačna in škodljiva bi bila volivna absti
nenca. Kolikor kandidatov, toliko posebnih na- 
ziranj na volitve, bi mogli reči in zait® smo skle
nili, da bomo podali svojim naročnikom vsaj 
najbolj markantne izjave kandidatov, zlasti 
onih, ki v zadnjem Sasu niso bili v politični 
borbi.

Med kandidati zavzema čisto gotovo svoje po
sebno nvesto dr. Valentin Rožič. Slovenska jav
nost ga pozna kot moža, ki je že nad 30 let in
tenzivno delal na kulturnem polju, ki je bil 
vedno pripravljen delati za ljudsko prosveto, 
kamorkoli so ga le klicali. In klicali so ga 
mnogokrat in silno radi, kajti njegov dober 
in odkritosrčen značaj mu je pridobil iskrenih 
prijateljev tudi med nasprotniki.. To tem bolj, 
ker je bilo splošno znano, da ni dr. Rožič nik
dar iskal pni svojem delu za narod samega sebe 
in svojih koristi.

Mnenja smo zato, da je najprimerneje, če 
otvarjamo svojo anketo z Izjavo kulturnega de
lavca, ki bo sigurno najbolj poudaril splošno 
naroden pomen volitev.

Dr. Valentin Rožič o svoji kandidaturi.
Iz čistega in trdnega prepričanja in z neiz

merno vero v Boga, da sedanji resni in hudi 
časi kategorično zahtevajo, da se s složnim so
delovanjem vseh slojev, vsega naroda uredi 
naš skupni državni dom čimbolje, zato sem pre
vzel kandidaturo na skupni državni listi za 
kamniški oikraj. Ta naoijonalni razlog je bil 
moj prvi razlog, da sem v9topil med kandidate.

»Čuvajmo svojo zemljo!«
Storil pa sem to še iz drugega nad vse 

tehtnega razloga. Pokojni dr. Krek je nekoč 
dejal: »Bog se je igral, ko je ustvarjal slo
vensko zemljo, ker je tako rajsko lepa, ča
robna te r bogata.« Jaz pa dostavljam: »Ne 
igrajmo se mi z božjo in našo zemljo, da nas 
Bog ne požene in zapodi kat nevredneže iz 
laslnega slovenskega paradiža.« Zakaj vai ve
mo, da vse okrog nas preže tujci na našo 
krasno zemljo in komaj čakajo na trenutek, 
da bi vadljali za našo suknjo — za našo pre
krasno domovino in za vse naše bogate pod
zemeljske zaklade. In zavadlali bomo, če bomo 
nesložni in brez sile odpora. Zato pazimo, da 
ne bomo kedaj tarnali da jokali v euznosti, ko 
bo za vedno prepozno. In prepozno bo, če bomo 
nesložni, če ne bomo poznali in se zavedali ve
likih nalog, ki nam jih nalaga sedanji trenu
tek.

Kajti tudi to je dejal pokojni dr. Janez Evan
gelist Krek, ko so ga vprašali leta 1917, kako 
bo v Jugoslaviji:’ »Dokler si trije bratje nove 
države Jugoslavije ne urede med seboj popol
noma upravno-politično in gospodarsko, mora
mo biti vsi složni med seboj!« — In danes smo 
na začetku velike dobe, ko se ima urediti 
naša skupna domačija. Prav zato pa je tudi 
sloga med naimi še veliko bolj potrebna, ko si
cer. Nikdar tudi ne smemo pozabiti na oporoko, 
ki nam jo je zapustil dr. Janez Evangelist 
Krek, ko je dejal:

»Vi vsi, ki ste seme iz troedinega naroda, 
mislite le eno, kako boste združili vse svoje 
moči, vse svoje zmožnosti, vso svojo ljubezen 
in vse svoje srce posvečali naši jugoslovanski 
državi, za njen procvit, kulturo in blagostanje.«

Vedno sem hotel zvesto izvrševati to zadnje 
sporočilo velikega dr. Kreka in  sledeč pozivu 
nastopam tudi kot kandidat, da v slogi z vsem 
narodom posvetim vse svoje zmožnosti naši ju
goslovanski državi.

Kandidiram pa tudi k  nujnih gospodarskih 
razlogov.

Splošna svetovna gospodarska kriza tudi nas 
Slovence nujno sili, da se zopet vsi Jugoslovani 
složno vsedemo v parlamentu v Skupni bratski 
mizi in  da uredimo najnujnejše državne narod
ne gospodarske potrebe. In tu treba takoj po
vedati z vsem poudarkom: Mi potrebujemo ve
liko inozemsko posojilo 1

Tako bo prišel denar v deželo, krožil med 
ljudmi in  pričel se bo v vseh panogah našega 
narodnega gospodarstva plodonosen razvoj. Po
sojilo pa bomo dobili tim preje, čim več vo-
lilcev se bo udeležilo velikega zgodovinskega
glasovanja in volitev.

Aktuelni slovenski gospodarski program.
Je pa še vse polno drugih gospodarskih vpra

šanj, ki nujno zahtevajo rešitve. Odstraniti mo
ramo naraščajočo brezposelnost, odpraviti bedo 
in pomanjkanje, ki je nastalo vsled suše, sla
be letine in nizldh cen za kmetijske pridelke.

Posebne važnosti za našega kmetovalca in 
konsumenta pa je tudi, da se spremeni žitni 
monopol in kuluk. Nadalje treba skrbeti za čim 
večji izvoz *ivine, prašičev, in vseh domačih 
pridelkov.

Moramo pa tudi gledati na to, da se elek
trifikacija Slovenije čimprej dovrši. To je zlasti 
važno *a naš kamniški okraj, kii mora postali
privlačen za tujce. Ze je opažati lep napredek
v tujsko-prometnem oziru. Toda dosežen mora 
biti še nrnogo večji. V ta namen je treba tudi 
izboljšati prometna sredstva.

Poleg tega pa je treba delati na to, da se 
izvede regulacija Kamniške Bistrice in vseh

svoji kandidaturi
hudournikov, da se napravijo novi vodovodi in 
novi mostovi, da se izvede izboljšanje močvir
natega sveta in da se po vsadi ustvarijo nove 
možnosti za zaslužek.

Posebno pa je treba gledati na to, da se 
organizira naš izvoz in deseže s tem boljša 
cena za les in za vse naše pridelke. Vsi mo
ramo zagrabili za delo, da se to doseže, in v 
narod, v ljudske množice mora priti novo sve- 
ž- življenje, ki bo mogočno odjeknilo in valo
valo po narodnih žilah vse države.

Vsa ta vprašanja se bodo morala deloma ob
ravnavati tudi v novem banovinskem svetu in 
deloma tudi v občini. Za splošen napredek bo 
odločilne važnosti, da bo imel banovinski svet 
v uplivnih poslancih vedno močno oporo, da bo
do gladko sprejeti njegovi utemeljeni predlogi 
in da bo za njih izvedbo vedno zagotovljena 
tudi državna pomoč. Prav tako pa bo moral 
poslanec tudi z vso silo podpirati prizadevanja 
občin, da se odprejo novi viri dohodkov za pre
bivalstvo.

Le narod, ki je gospodarsko močan, more tu
di kulturno napredovati. Reveži si ne morejo 
kupiti ne knjig, niti ne morejo zadostiti drugim 
kulturnim potrebam, ker imajo komaj dosti za 
golo življenje. To je razlog, da tudi jaz, ki sem 
predvsem delal na kulturnem in prosvetnem 
polju, polagam takšno važnost na rešitev go
spodarskih vprnšanj.

Prav tako pa more rešiti vsa socijalna vpra
šanja le narod, čegar gospodarstvo je močno 
in urejeno.

Ce kdaj, potem je sedaj smisel vsega politič
nega dela na gospodarskem polju. Pravi uspe
hi pa so dosegljivi le, če se vsi lotijo dela. 
In zato je neobhodno potrebno, da ne stojimo 
ob strani, da ne zabavljamo skriti za plotom 
in da ne čakamo z izgovorom, češ kaj me to 
briga, naj delajo drugi, kakor hočejo in znajo.

Proti abstinenci.
Nel Abstinenca, pasivnost, neudeležba pri vo

litvah, vse to je absolutno škodljivo za sleher
nega posameznika, ko za ves narod in za dr
ža'o. Samo poglejte na mogočno Anglijo, kako 
živahno se pripravlja na volitve in kako so si 
vse stranke segle v roko ter ustanovile narodno 
stranko, da s skupnimi silami rešijo državo iz 
finančne krize.

Približal se je velik zgodovinski dogodek 1 
Slovenski genij — slovenska duša, slovenska 
volja, pamet in razum, zgani se in stopi na bra
nik svoje domovinel Ne veruj tajnim zapeljiv
cem iu njihovim trenotno vabljivim vabam. 
Obupani so nad svojo popolnoma zavoženo po
litiko in zato ti mečejo kopreno čez oči, da ne 
be spregledal, ker se bojijo lastne obsodbe in 
o!‘Sodbe po narodu.

Prišli so novi časi, nova doba in ž njo novj, 
ljudje, ki imajo resnično vero v Boga in ne
omajno prepričanje v boljšo bodočnost naše dr
žave.

Vedno je bilo moje geslo, da je sreča države 
za vsakogar najvišji zakon in cilj. Zvest te
mu geslu sem se odločil, da aktivno sodelujem 
pri ureditvi države in zvest temu načelu sein 
sprejel kandidaturo.

Kakor je napisano na rektorski palači du
brovniške republike: Privatorum obliti — cu- 
rate puhlica, t. j. pozabite na se in na svoje 
koristi in skrbite za javni blagor, tako sein se 
ravnal vse življenje in to bo moje geslo tudi za 
naprej!«

S ovci?  ž u p n i f e a  
S a ^ l e i a

Prihajam danes med vas ne samo kot 
prijatelj tega lepega kraja, iz katerega 
sem tudi sam zrastel in ki ga tako zelo 
ljubim. Danes prihaja oni tihi župnik, ki 
ste ga do sedaj poznali kot človeka, kate
remu je bila glavna skrb samo izvrševa
nje njegovega vzvišenega duhovniškega 
poklica, danes prihaja on med vas kot 
kandidat na splošni listi predsednika vla
de g. Petra Živkoviča za novembrske vo
litve v narodni skupščini. Z ozirom na 
vse to je upravičeno vprašanje, kako je 
mogel ta mirni župnik stopiti v politično 
areno, v katerih se vodijo dostikrat ljuti 
in strastni politični boji. Rečem vam, da 
sem do svoje odločitve ravnotako spraše
val samega sebe in dvomil, če se naj od
ločim za ta korak ali ne. Dolgo sem se 
posvetoval z Bogom, predno sem se odlo
čil, kaj da storim. Težko sem se odločil, 
da pustim tudi le za kratko dobo svoj du
hovniški poklic, ki sem ga z največjo lju
beznijo in radostjo vršil. Nazadnje pa sem 
se odločil, da stopim pred narod kot kan
didat, dasi se izstavim očitkom in napa
dom. Presodil sem težki položaj in prili
ke, v katerih živimo in s katerimi se mora 
boriti naša mila država. Nato sem se 
odločil za pozitivno sodelovanje pri delu 

okrepitev naše mile Jugoslavije.
Vem, da me bodo vprašali gotovi ljudje, 

kako je to, da je zašel župnik od Sv. Ja
koba med »liberalce«. Ne bojim se teh 
očitkov. Kar se tiče mojega združevanja z 
»liberalci« moram povedati, da sem z vsa
kim, ki ima samo eno željo, da pomore 
narodu in državi, da izideta iz sedanjih 
težkoč na nova pota k lepši in sijajnejši 
bodočnosti.

Vi veste, v kako težkih in nevarnih ča
sih mi danes živimo. V časih, ko se vse

jjj
S°SDodln jh S mi<l

<*//
f e -  ° P r a n  J'0

> o > e n :

Si

,rn

r t . 9 ,9

' G / / .

U r

•n
nc/,'eP0.V°

v * i

*e/,J o
e

» 's Pe

Je

m

s « .  

b h .

‘O q or n 0
v o

TERPENU N O V O  MILO

"GAZELA
pere zares čisto

o

G tn

okoli nas ruši in ko živimo ko na vulka
nu. Okoli nas se stresajo velike in silne 
države, Kamorkoli pogledamo, vidimo težke 
krize, vse od Nemčije čez Italijo pa tja 
do silne Amerike. Vihar krize je prišel 
tudi do naše mlade države. Vrhu tega 30  
se zbrali okoli nje številni nasprotniki, ki 
komaj čakajo, kako bi se vsled krize in 
nesloge med jugoslovanskimi brati stresli 
temelji Jugoslavije. Vse to v id ijn  vse to 
čuti vsak od nas. Tako sem slišal tudi jaz 
govoriti mnogo ljudi. Nekateri so se brez 
premišljevanja izjavili za pozitivno sode
lovanje, a drugi so govorili, da se bodo 
v tem momentu vzdržali. Premišljal sem 
o stališču enih in drugih in si dejal, da 
se v trenutku, ko gre za vprašanje držav
nega obstoja, ne sme imeti nobenega ob
zira. Dejal sem sam sebi: Glej prijatelj! 
Storil boš misijonsko delo, če zapuštiš 
svojo mirno samoto in če kot duhovnik 
in državljan zakličeš narodu: »S složnimi 
močmi izvlečite državni voz iz sedanje ne
varnosti na pota k lepši in srečnejši bo
dočnosti.«

S pristankom cerkvene oblasti sem pre
vzel kandidaturo.

Danes sem prišel na svojo volilno tur
nejo v tem srezu in šel sem na delo miren, 
spokojen in v srcu zadovoljen, ker morem 
v teh usodnih časih dati Bogu, kar je nje
govega, a narodu in državi, kar je njuno, 
ter morem z vsem srcem in z vso voljo 
ter z vsemi silami pomagati pri konsoli
daciji države.

V takšnem razpoloženju prihajam da
nes pred vas kot kandidat. Človek sem 
kakor vsi drugi, človek sem, kakor tudi 
naši dosedanji voditelji, kakor je bil go
spod dr. Anton Korošec, ki je v tem važ
nem momentu klonil zahtevi nekaterih in 
dela za obstinenco. V času, kadar gre za 
eksistenco države, Je vprašanje osebnosti 
postranskega pomena. Nam je sveta naša 
država, osebnosti obstoje in prehajajo v 
zgodovino, ki bo sodila njih delo. Država 
pa mora živeti in ona mora živeti in bo 
preživela vse Korošce, Mačke in Davido- 
viče. Ne maramo, da postane prepad med 
brati iste krvi še globlji, iu bomo nasprot
no s složnimi silami delali na to, da sc ta 
prepad premosti.

Kdo sem in kje mi je tekla zibelka, to 
veste vi prijatelji. Jaz sem sin kmetske 
hiše. kateri sem tudi ostal zvest. Znane 
so mi težkoče kmečkega stanu, kateremu 
je treba še silno pomagati, da ostane še 
naprej steber reda in mira v državi. Po
znam tudi težkoče drugih stanov, ki ravno 
tako hočejo, da žive, kakor vsi drugi sta
novi. Poznan mi je tudi meščanski stan. 
Božja Previdnost je hotela, da sem že 30 
let duhovnik med meščani, pa čeprav sem 
vedno želel, da pridem med narod na 
kakšno kmečko župnijo, kjer bi živel v 
čim najbolj tesnem stiku z narodom. Zna
ne so mi težkoče naših trgovcev. Poznam 
njihove skrbi in poznam tudi težkoče 
uradnikov in razumem tudi položaj naše
ga delavca. Zato smatram, da sem v pra
vici, ko se obračam na vas. na vaše za

upanje in vas pozivljem, da kot en mož 
pridete na volišče ter manifestirate vsi za 
veliko in sveto idejo, za napredek in kon
solidacijo močno, slavne in s slogo stanov 
in bratsko ljubeznijo zjedinjene velike 
Jugoslavije pod vodstvom našega modrega 
in vitežkega kralja Aleksandra I.

D am ski plašči ■ ■ ■  
M oške o b lek e  po  m eril

P a la ta  Viktorija „NobIesse“
Repertoar Narodnega sleda' 

lišča v Ljubljani
Drama

Začetek ob 20. url zvečer
Nedelja, 25. oktobra: Vest. ljudska predstava

po znižanih cenah. Izven.
Ponedeljek, 26. oktobra: Takšna je prava.

Red B.
Torek, 27. oktobra: Zaprto.

Opera
Začetek ob 20. url zvečer.

Nedelja, 25. oktobra: ob 15. uri: OJ ta  pre-
šmentana ljubezen, ljudska predstava po 
znižanih cenah. Izven.
Ob 20. url: Evgenij Onjegln, ljudska pred
stava po znižanih cenah. Izven.

Ponedeljek, 26. oktobra: Zaprto.
Torek, 27. oktobra: Laterna. Proslava češko

slovaškega narodnega praznika. Izven. Glo
boko znižane, ljudske cene.

Premljera v drami. Sredi prihodnjega tedna 
bo v naši drami premljera Begovičeve drame 
»Brez tretjega« z g. Levarjem ln go. Miro 
Danilovo ter v režiji prof. O. šesta.

Repertoar narodnega gle
dališča v Mariboru

Začetek ob 20. url.
Nedelja, 25. oktobra: ob 15. uri: »Mayerllng«;

ob 20. url: »Slaba ve*t.«
Ponedeljek, 26. oktobra: Zaprto.
Torek, 27. oktobra: »Konec poti.« Premljera. 
Sreda, 28. oktobra: Zaprto.
Četrtek, 29. oktobra: »Maycrllng«. Ab. A.

Nedelja v mariborskem gledališču. Danes, V 
nedeljo 25. t. m. bo popoldne ob 15. url prva 
letošnja popoldanska predstava. Uprizorila se 
bo napeta Anetova zgodovinska drama »Mayer- 
llng«. Priporočamo nabavo vstopnic v predpro
daji. Zvečer ob 20. uri se bo ponovila Anzen- 
gruberjeva komedija s petjem »Slaba vest«, člje 
zabavno dejanje Je prestavljeno v kmečko pr
leško hišo.

K aj bo ta  teden v gledališču? V torek, 27. 
t. m. bo premljera napete in silno močne an 
gleške vojne drame »Konec poti«, ki se godi 1 
1918. v zakopu v strelskih jarkih na zapadni 
fronti. To dramo, ki so jo tudi v Zagrebu, Beo
gradu in Ljubljani vprizorili z velikim uspehom, 
snimajo pravkar tudi za zvočni folm. Maribor
sko vprlzorltev režira Vlado Skrbinšek, da pe 
n i treba tako redko uporabljive scenerije kot 
se potrebuje pri »Konec poti« nabaviti. Je iz 
prijaznosti posodilo celotno kullsarijo m gar
derobo ljubljansko gledališče. — V četrtek 29 
t. m se bo ponovil »Mayerling« za ab. A, v 
soboto 31. t. m. pa Lebarjev šlager »Zemlje 
smehljaja« za ab. B.
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Jz ‘D ra v sk e  b a n o v in e
d Važno za volitve! V zbirki »zakonov in 

uredb«, ki jo izdaja tiskarna »Merkur«, je izšel 
XV. zvezek, ki vsebuje vse po objavi zakona o 
volitvah narodnih poslancev proglašene izpre- 
membe in dopolnitve tega zakona (skupaj 13 
raznih objav) in končno še zakon o volitvi se
natorjev. Knjižica bo vsem, ki imajo v ka
kršnemkoli svojstvu posla z volitvami, dobro
došel pripomoček, ker je v njej zbrano vse 
ono, kar je bilo v zvezi z navedenim zakonom 
objavljenega v raznih številkah »Službenega li
sta«. Cena knjižici znaša 8 Din, po pošti 1 Din 
za izvod več. Dobiva se v tiskarni »Merkur«, 
Ljubljana, Gregorčičeva ulica 23, in v vseh 
boljših knjigarnah.

d Kraljevska banska uprava je izdala enot
ne vozovnice, ki se bodo uporabljale na vseh 
avtobusnih progah v Dravski banovini. Dočim 
je dozdaj vsak podjetnik imel svoje posebne 
vozovnice, opremljene s pečatom pristojnega 
Breškega načelstva, bodo po 15. novembru t. 1. 
dopustne le one vozovnice, ki jih je izdala kra
ljevska banska uprava. Avtobusni podjetniki 
bodo prejemali vozovnice, ki se glase na 0 50,
1, 2, 5, in 10 Din pri pristojnih sreskih načel
stvih proti plačilu 10% izrednega cestnega pri
spevka in posebni odškodnini 1 Din za vsak 
blok.

d Razpis poštne vožnje. Dravska direkcija 
pošte in telegrafa v Ljubljani razpisuje oddajo 
v zakup prevažanja pošte na progi Trbovlje 2 
in Trbovlje 1, železniška postaja Trbovlje, po 
3-krat na dan za dobo 1 leta, počenši od 1. fe
bruarja 1932. Tozadevna ustna pogajanja se 
bodo vršila z draženjem navzdol pred posebno 
tričlansko komisijo dne 4. novembra t. 1. v pi
sarni županstva Trbovlje. Ponudniki se bodo 
sprejemali tega dne od 10. ure dalje, pogaja
nja se pričnejo ob 11. uri. Vzklicna cena je
20.000 Din letno. Ponudniki morajo na dan po
gajanj položiti začasno kavcijo 1000 Din. — Na
tančni pogoji se dobe pri županstvu ali pa pri 
obeh trboveljskih poštah.

d Univerzalna enačba v geometriji. Farazin 
Lovro, učitelj na mešč. šoli v Dolnji Lendavi, 
je iznašel edinstveno enačbo, po kateri se iz
računajo ploščine vseh osnovnih likov trapeča, 
trikotnika, romba, romboida, pravokotnika in 
kvadrata. Razen teh se po isti enačbi izračunajo 
ploščine deltoida, petero- šesterokotnika itd. To
zadevna, preiskušnja in zanimiva teorija izide 
tiskana v skrčeni obliki do 15. novembra t. 1. 
Kogar bi veselilo, da se seznani z to teorijo, 
naj se izvoli obrniti na avtorjev naslov. Cena 
knjižici je 15 Din.

d Novi ocenjevalni listi la  učiteljstvo so izšli 
v zaloigi Učiteljske tiskarne in jih je dobiti v 
knjigarne Učiteljske tiskarne v Ljubljani Fran
čiškanska ulica 6.

d Šop rdečih jagod. Iz Slovenjgradca nam je 
poslala Slavica Viherjeva, učenka I. razreda 
meščanske šole, šop lepih rdečih jagod, ki so 
torej zelo pozne ali pa zelo zgodnje, vsekako 
pa zanimiv priroden pojav.

d Fotoaparate kupite najboljše pri Fr. P. Za
jec, optik, Ljubljana, Stari trg 9. 420

d Volna, bombaž, nogavice in pletenine v ve
liki izbiri pri Karlu Prelogu, Ljubljana, Zidov
ska ulica 4 in Stari trg 12. 600

d Vrementko poročilo. Včeraj je kazal v 
Ljubljani barometer 750 2, termometer 11'4, re
lativna vlaga 96%, tiho, oblačnost 10, dež (7'1 
mm). V Mariboru je kazal barometer 757-3, 
termometer 12-8, relativna vlaga 94%, smer 
vetra SSE6, oblačnost 10, dež (3-4 mm). Vsa 
opazovanja ob 7. uri zjutraj. Najvišja tempera
tura je bila včeraj v Ljubljani 18 4 (7*2), v Ma
riboru 11-5 (1-5), Zagrebu 125 (98), Beogradu
12-4 (9), Sarajevu 15 3 136), Skoplju 142 (10 7), 
Rabu 15-2 in Splitu 16 8. V oklepajih je označe
na najnižja temperatura.

CjtMbliema
Nedelja, 25. oktobra 1931: Jez. Kr. Pravo

slavni, 12. oktobra: M. Pr. i T.
Ponedeljek, 26. oktobra 1931: Amand. P ra

voslavni, 13. oktobra: Karpo.
Nočno službo imata v nedeljo lekarni P i c - 

c o l i  na Dunajski cesti in B a k a r č i C na Sv. 
Jakoba trgu; v pondeljek pa lekarne B a h o 
v e c  na Kongresnem trgu, U s t a r  na Sv. Pe
tra cesti in H o č e v a r  v Sp. šiški.

*
■  Proslava Češkoslovaškega narodnega praz

nika v naši operi bo v torek 27. t. m. Najprvo 
bo zaigral orkester češkoslovaško in pa jugo
slovansko narodno himno, nato ima slavndstni 
govor ljubljanski podžupan prof. Evgen Jarc. Za 
tem se vprizori izvrstna češka opera »Laterna«, 
ki jo je napisal Vitezslav Novak. Predstava se 
vrši izven abonmana in veljajo globoko zniža
ne ljudske operne cene. Naša dolžnost je, da se 
v obilnem številu udeležimo proslave praznika 
bratskega in zavezniškega naroda.

■Francoski inštitut v Ljubljani. Opozarjamo 
cenjeno občinstvo na dvoje predavanj, ki jih bo 
imel g. Leon Rey, direktor arheološke misije v 
Albaniji, in sicer v ponedeljek 26. t. m. ob 18. 
na univerzi o »Parizu, kakor ga vidijo umet
niki«, in v torek 27. t. m. ob 21. v Francoskem 
institutu (Narodni dom) o kolonijalni razstavi
v Parizu. Pri obeh predavanjih bodo številne 
skioptične slike. Vabimo.

■  Odprta noč in dan so groba vrata. V ljub
ljanski bolnici so umrli: Preskar Anton, 27 
let, dninar, nestalnega bivališča; Sterbenc 
Ivan, pomožni vratar, Kočevje; Lekan Ana, 3 
mesece, hči kočarja, Zagradec pri Novem me- 
»tu; Svetina Ivan, 22 let, brivski pomočnik,

Bled; Oblak Marjana, 7 let; učenec, Podpeč 
pri Preserju; Garbas Ivan, 25 let, Moste, Pro- 
šetova ulica 5; Nagode Mici, 5 let, hči delav
ca, Stara Vrhnika; Osvald Josip, 35 let, kaj- 
žar, Jurjevca pri Kočevju; Wisiak Veronika, 
31 let, hči posestnice, Spielfeld; Sveteh La
dislav, 2 meseca, sin mizarskega pomočnika, 
Slape pri D. M. v P.; Gregorka Ciril, 25 let, 
delavec, Kozarje; Hrovat Jakob, 37 let, mestni 
ubogi, Tomačevo 62; Toni Josip, 50 let, po
sestnik, Lanišče pri Ljubljani; Starič Franc, 29 
let, delavec, Gor. Zabukovje, srez Krško; Si
mončič Franc, 70 let', blokovnik drž. žel. v p., 
Černetova ulica; Medvešček Valentin, 2 mese
ca, sin delavca, Mala vas pri Ježici.

Od 17. do 23. oktobra -1931 so v Ljubljani 
umrli: H ribar Pavla, 3 mesece, hči delavca, 
Cesta dveh cesarjev; Konig Josipa, Imakulata, 
74 let, bolniSka sestra, Vidovdanska cesta 5; 
Junkar Ivan, 59 let, posestnik, Mala čolnar
ska 6; Janežič. A ndrej,' 22 let, delavec, Gora 
pri Komendi; Babnik Ivan, 59 let, mestni zi
dar, Einspielerjeva ulica; Primc Frančiška r. 
Cerar, 86 let, zasebnica, Ambrožev trg 7; Kav
čič Lidija Mavricija, 25 let, zobotehnica, Alek
sandrova cesta 1; Širca Ivanka roj. Pilbach, 
88 let, vdova nadučitelja, Br^g 18; Zidar Fran, 
48 let, profesor v p., Vogelna ulica 9; Zabuko
vec Neža, roj. Koprive, 63 let, žena žel. delav
ca in posestnika, Hradeckega vas 6.

S n ežn e  čevlje in g a lo še
sprejem a v popravilo 2370

M. T rebar, L jubljana, Sv. P e ira  6

Že v 24 urah
barva, plesira In kemično snaži obleke, 
klobnke itd.
Skrobi ln svctlotika srajce, ovratnike in 
manšete. Pere, suši, tnonga in lika do
mače perilo

tovarna Jos. Reich.
■ Iz bolnišnice. Pobesnela krava je podrla na 

tla in znatno poškodovala po hrbtu 34-letno že
no delavca Alojzijo Zupec iz Iške Loke. — 
24-letnemu sinu posestnika v Dolenji vasi Švi
glju Antonu so se v petek dopoldne splašili ko
nji in ga podrli na tla. Švigelj je padel pod voz, 
ki je šel preko njega in mu zlomil levo nogo.

■  Iz policije. Marija Puc, stanujoča v Cim- 
permanovi ulici št. 3, je prijavila policiji, da so 
bile v petek dopoldne ukradene iz kleti smuči 
njenega sina Franca, vredne 700 Din.

685

■  Največja novost za foto-amaterja je novi 
ortohromatični 23° Sch film najboljšega nem
škega fabrikata, ki ga dobiš za 16 Din velikost 
6X9 s a m o  v novi špecijalni Foto-trgovind 
A. ŠMUC vogal Wolfove ulice 8 in Marijinega 
trga. 2131

■  Elegantne obleke po meri in solidnih ce
nah izdeluje modni salon za gospode J. K u 
r i l ) ,  Ljubljana, Novi trg (Turjaški trg) št. 1.

2171
■  Prijatelji godbe in razvedrila si z gramo

fonom in ploščami, ki ei jih izposodijo pri 
»Šlager« Ljubljana, Aleksandrova 5, za mul 
denar pripravijo največje veselje ln prijeten 
odmor. 2158

■  Opozarjamo na današnji oglas tvrdke Albin 
šifrer.

■  MOTOH kava dnevno sveža! Kličite tele
fon 25—77. 1470

Za splošno ključavničarstvo se pripo
roča Ivan Kralj, Gregorčičeva ulica 5.

1801

Koks za kovače 
in centralne kurjave

iz ang leškega prem oga

75  D in  za  IOO k g
327 Iranko o linarna nudi

Ljubljanska mestna plinarna.

Advokat dr. Josip Klepec
j e  preselil svojo pisarno v no
vo palato  »iGrafike« vogal 
Miklošičeve-Masarjjkove c. 14

T H a v ib c v
m S seje mestnega mladinskega sveta. V 

petek zvečer je zboroval v posvetovalnici mest
ni mladinski svet. Uvodoma je poročal pred
sednik g. prof. dr. Strmšek o dosedanjem de
lovanju sveta pri pomožni akciji za siromake.
V tej zadevi so govprili tudi še člani gg. Gr
čar, Kutin, Lavrenčič, Levstikova, Brandner 
in Lukman. Tu se je sklenilo podvzeti nove 
korake proti beračenju otrok. Vodja zdravstve
nega doma g. dr. Vrtovec je poročal o delit
vi mleka šolski mladini. Končno je g. docent 
dr. Matko poročal o sprehajališčih v Mariboru 
in predlagal, da bi se podvzeli potrebni ko
raki proti naglim vožnjam ob šetališčih, po
sebno pa ob onem proti Kamnici. Mestni mla
dinski svet je v tej zadevi sklenil poslati pred- 
stavko na predstojništvo mestne policije. S 
tem je bila uspešna seja zaključena.

m Mestni proračun. V prvi proračunski seji 
mestnega finančnega odseka se je pretresal 
novi proračun, katerega bo treba predložiti

Tudi britje tilnika pri bubi 
glavicah postane 

prijetneje, če se najprej 
nam ažete z N ivea.

Preden se brijete,~
in sicer preden se namilite, si morate zmeraj' z

NIVEA - CREMO 
NIVEA-OLJEM

nadrgniti obraz — in sicer ne pre
močno, da se morejo tvoriti pene! 
N adrgnete se lahko tudi že zvečer. 
Koža postane potem prožna, brada 
mehka in nič več ne boste dobili rdeč 

kastih, razpopanih mest.

N ivea-C rem a v dozah: Din. 3 .— do 2 2 .— 
v tubah t Din. 9 .— in 1 4 .—

Jugosl. P. Beiersdorf & C o . d. s. o. j., 
Maribor, Gregorčičeva ul. 24

Jz dvu.gih banovin
Obsodba čačanskega milijonarja 

Nikoliča
Sodišče v čačku je obsodilo čačanskega mi

lijonarja Nikolo Nikoliča na 7 let robije in na 
trajno izgubo državljanskih pravic. Nikolič je 
bil obsojen zaradi številnih utaj, katere je iz
vršil v čačanski hranilnici. Poneveril je nad 1 
milijon dinarjev vloženega denarja. Plačati 
mora hranilnici okoli poldrugi milijon dinarjev 
odškodnine. Nikolič je med najbogatejšimi me
ščani v čačku in večkratni milijonar.

Strašen zločin v Bački
Iz Sombora poročajo, da je orožniška posta

ja v Vajski odkrila strašen zločin. Soinborski 
logar je našel v gozdu truplo 12-letne deklice, 
ki je bilo strašno razmrcvarjeno. Truplo je bi
lo pokrito z vejami in listjem. Ugotovili so,
da je zločinec zadušil deklico z žepnim rob
cem. Ker ni vedel, ali je žrtev mrtva ali ne,
jo je še prebodel na več mestih z nekim to
pim orodjem. V vasi ni deklice nihče spoznal. 
Baš tedaj se je pa razvedelo, da je izginila ne
ka Zofija čučurovič, hčerka poštarja in dobro- 
voljca iz Dalje. Ta je na poziv prišel pogle
dat umorjeno deklico in spoznal v njej svojo 
hčerko Zofijo. — Morilec je deklico izvabil v 
gozd, ji storil silo in jo nato umoril.

b  Umor 6t)-letnega starca. V Ripnju v vra- 
čarskem srezu so umorili bogatega 60 let sta
rega Ilijo Lukiča. Uija je usodno noč bil na 
obisku pri svojem bratu Milošu. Po večerji je 
sedel v sobi poleg okna in se razgovarjal z 
bratom: Tedaj je odjeknil strel in Ilija se je

zgrudil mrtev na tla. Nekdo ga je ustrelil sko
zi okno. Krogla mu je prebila srce. Najbrže 
je starec bil žrtev osvetnika.

b Senzacijonalua tatvina v Vrnjački banji. 
Pred dnevi je bogata Živka Diinitrijevič iz 
Skoplja, ki se je lečila v Vrnjački banji, vzela 
kopalno kabino tudi svoj dragocen nakit, vre
den 150.000 Din. Ko je odšla, je pozabila na
kit v kabini. Ko se je vrnila po nakit, ga ’ii 
bilo več v kabini. Tatvine je bila osumljena 
neka Ana Popovič uslužbenka v kopališču in 
kopališki mojster Iličkovič. Ta dva sta pa tr
dovratno zatrjevala, dn sta nedolžna. Naposled 
je padel sum na upokojenca Bogoljuba Mlade
noviča. Ko so tega trdo prijeli, je možakar 
priznal, da je našel v kabini nakit in ga skril. 
Tako je Dimitrijevima dobila nazaj svoj d ra
gocen nakit in vložila ovadbo proti to tu.

b Gobavci v Sarajevu. Pretekli terifn je obo
lelo v Sarajevu 14 oseb za škrlatinko, 13 za 
trebušnim legarjem, 6 oseb za -r<i čico in 1 
oseba za trbavostjo.

b S aco v o r 8-letnega učenca. - V Veliken 
Bečkereku se je obesil 8 let star Mihael Peš >, 
učenec ? lazreda osnovne 5ol-\ Deček je iz
gubil *i iko eolsko kn jigo in So je tako bal uči 
telja, da se je odlečil za smrt. 'Jb tfil 83 je s
pasjo V3/  .* iC-O

b Volkovi v Bosni. Iz Broda poročajo, da so 
se v Bosni, kjer je ponovno zapadel sneg, po
javila krdela volkov, ki delajo kmetom veliko 
škodo.

b Nič več na upanje. Prodajalci drv v No
vem Sadu so sklenili, da odjemalcem ne bodo 
več prodajali premog in drva na upanje. Tudi 
novosadski trgovci nameravajo odslej proda
jati blago le sa takojšnje plačilo.

X

KOUNIKA 
frVORNICA CIKORIJI 

LJUBLJANA.

OKUSNA IN ZDRAVA 

K o l in sk a  kavai

banski upravi že do konca novembra. Izdatki 
znašajo 45,774.398 Din ter so za 2,587.898 Din 
višji od lanskih. Itedni dohodki znašajo 14 
milijonov 952.250 Din, izredni 26,345.000 Din, 
v prehajalnem prometu pa še 3,792.148 Din.
V pokritje se bo porabila 50% doklada na 
neposredne davke, ki bo dala 3,200.000 Din. V 
slučaju, da gostaščina in kanalščina ne bosta 
več odobreni, se bo uvedel davek na zazidane 
in davek na nezazidane parcele. Nadalje se bo 
pa najelo posojilo 1,245.000 Din za kritje iz
rednih izdatkov in 500.000 Din za povečanje 
vodovoda. Daljša debata se je razvila o poedi- 
nih postavkah in stavljeni so bili razni pred
logi.

LUNA MARIBOR nogavice vseh vrst.
m Pevci! Za pevski nastop združenih zbo

rov na dan Vseh svetih na mestnem pokopa
lišču na Pobrežju se vabijo moški zbori iz 
Maribora in okolice na skupno vajo, ki bo v 
sredo 28. t. m. ob 19. uri v pritličju realke. 
Note za »Človek glej« in »Blagor mu«, naj se 
po možnosti prinesejo s sehoj.

m Nočna lekarniška služba. Nočno lekarni
ško službo bo imela od danes opoldne do pri
hodnje nedelje opoldne lekarna Vidmar »Pri 
sv. Arehu« na Glavnem trgu.

m Kinematografi. Grajski kino: »Rop Mone 
Lise«; kino Union: »Votova — zaročenka«.

m Iv. Heričgo. ml. Maribor, Koroška cesta 15. 
Izdeluje Klinaste peči. Štedilnike ter sprejema 
vsa v stroko spadajoča dela in popravila po 
najnižji ceni. 1810

m Pred nakupom ruma, slivovke, brinjevca, 
droženke, brandyja (konjaka), likerjev, špirita 
itd. obrnite se na tovarno Jakob Perhavec, 
Maribor, Gosposka ul. 9, tel. 25-80. 2280

Kamnik
Film »Svetovna vojna« nam odkriva na lahko 

dostopen način vse groze te strašne svetovne 
vojne. Krasni naravni posnetki nam nudijo 
vpogled v največjo tragedijo človeštva. Film 
predvaja te dni kino »Kamnik«.

Jesenice
Regulacijski načrt za mesto Jesenice je gotov. 

Odslej se bo gradilo po njem. Kako se bodo po
pravili starj grehi, ki so se v tein pogledu za
grešili že pred 25 leti ?

Otvoritev gledališke sezone. Dramatični od
sek našega sokolskega društva otvori gleda
liško sezono danes in otvoritvena predstava bo 
»Divji lovec«. Režira br.Potrata Ivan. Vsi iskre
no vabljeni. Zdravo!

Na splošno željo bodo v nedeljo popoldne na 
Javorniki ponovili burko »Trije vaški svetniki«. 
Ob tej priliki bo gostoval g. Cesar iz Ljubljane 
v vlogi >gruntar-Porenta«. Zdravo!

Uspelo predavanje. V sredo zvečer je v stran
ski dvorani tukajšnjega Sokolskega doina pre
daval društveni starost br. dr. Maks Obersnel 
o temi: »Vpljiv svetovne krize na jugoslovansko 
gospodarstvo«. Predavatelj je v jasnih kratkih 
besedah očrtal navzočim, ki so se odzvali v le
pem številu, jasno sliko v tem vprašanju.

Škofja Loka
Danes ob 11. uri vsi na volilni shod, ki bo na 

Mestnem trgu v Škofji Loki. Poročata sreski 
kandidat župnik gosp. Janko Barič in njegov na
mestnik župan Ivan Lončar. — Volilni shodi 
se vrše danes v škofjeloškem okraju takole: 
ob 9. uri dopol. v Poljanah pri Vidmu, ob 13. 
uri v Gorenji vasi pri Šraju, ob 15-30 v Selcih 
pri Tavčarju in ob 18. uri v Železnikih pri Tha
lerju. Komur n.i do demagogije in hoče slišati 
čisto resnico, naj se shodov brez obotavljanja 
udeleži.

Za elektrifikacijo kolodvorske ceste. Je go
tovo v vsem škofjeloškem okraju ni tako fre- 
kventirane ceste kakor je kolodvorska, ki veže 
Škofjo Loko s kolodvorom. Ne le po dnevi, tudi 
v nočnem času je promet na njej tako velik, 
da je gotovo nad vse upravičena želja in proš
nja, da se sedaj obnovljeno cestišče tudi pri
merno razsvetli.

Prodaja sadja. V zadnjem času se čedalje 
bolj oglašajo kupci za obrano sadje, ki je so
razmerno precej poceni. Nekateri prekupče
valci so obredli vse gorske vasi in so nakupili 
sadja po več 1000 kg. Jabolka kajpak niso 
ostala v Loki, ampak so se odpeljala v Ljub
ljano. Cena blagu je različna, a »e suče od 2 
do 3 Din za kg.

Zahvala prometnega odseka. Prometni odsek 
v Škofji Loki izreka najtoplejšo *ahvalo vsem, 
ki so pripomogli, da je zgodovinska razstava ▼ 
Škofji Loki, prirejena na čast lOletnice vlada
nja kralja Aleksandra, na vse stran} tako lepo 
uspela.
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•  •  •  "" 1 *Krtača in perilnik ita odveč. Oboje nadomešča 

našim vrlim gospodinjam novejša uporaba 

Persila, ki je zelo enostavna:«

Raztopite Pcrill 
•  mrzli vodi.

za 25—30 I vode 
tadoituj« I zavitek 

'  Penila

in kuhajte perilo 
V, ure!

T o Je edinf prav*! način pranja. Tako postane perilo lep!« in čistejfc.-

Osnovanje podružnice Ciril-Metodove družbe v Splitu

Člani najmlajše CM podružnice v Splitu pred mavzolejem. — Od leve na desno peta spredaj
Je predsednica ga. Favla Pogačarjeva.

Kandidati v Dravski 
banovini:

Dr. Valentin Rožič, 
kandidat v kamniškem okraju.

Danes bo otvorjen 
Grafični dom

Ljubljana, 25. oktobra.
Na ftajlepši ljubljanski cesti bo danes slo

vesno otvorjena nova impozantna palača »Gra
fični dom«, last Saveza grafičnih delavcev Ju 
goslavije, podružnica v Ljubljani.

Na prvi seji gradbenega odseka 22. aprila 
1830 je bilo sklenjeno, da se prične čim preje
■ gradbo Grafičnega doma. V prvem grafičnem 
Odboru so bili Kosem, Krašovic, Bitenc, Gol- 
■uajer, Nabernik, Dachs, Jeločnik, Hartman, 
Kosem Ljubo, Ciber, Krombholz in Kunc, kot 
Namestniki pa Horvat, Erjavec, Friedl in Pože
nel. Temu odboru je bilo zaupano podrobno 
delo okoli gradbe doma, upravni odbor pa si 
J« pri gradbi pridržal finansiranje. Podružnici
V Ljubljani Je pomagala tudi osrednja uprava, 
W Je videla veliko važnost lastnega doma, in v 
to svrho odobrila brezobrestno posojilo v zne
sku 1 milijona Din, vračljivo po Šestih letih. 
Ker pa to  posojilo ni zadoščalo za kritje vseh 
stroškov pri gradbi doma. Je upravni odbor n a 
prosil za odobritev posojila Se pri Pokojninskem 
■»vodu za zasebne nameščence v Ljubljani, ki 
J« takoj odobril zaprošeno posojilo. Denarna 
■redstva so bila s  tem zagotovljena in  pričelo 
M je s stavbo, ki stoji na vogalu Masarykove 
In Miklošičeve ceste.

Z zgradbo doma se je pričelo v letu 1930. Raz
pisala so se dela za načrt ter se Je sprejel 
načrt inž. arh. Šubica. Po njegovem načrtu se 
J* gradila stavba, ki ima tele prostore: klet, 
» Pritličju 6 trgovskih lokalov, 6 skladiSč, v I. 
nadstropju 6 pisarniških lokalov, v II. nad

stropju ravno tako 6 pisarniških lokalov, do- 
čim sta  v III. nadstropju dve štirisobni sta 
novanji, opremljeni z vsem udobjem ter eno 
dvosobno stanovanje s kopalnico, v IV. nad
stropju je eno Štirisobno stanovanje, eno eno
sobno stanovanje te r društveni prostori, nam e
njeni Savezu grafičnih radnika, v podstrešju 
Pa Je 5 samskih sob, eno dvosobno stanovanje, 
pralnica, sušilnica, likalnica in m ala društvena 
dvorana. Vsa stavba Je v najmodernejšem slo- 
*u, zgrajena v železobetonskem sistemu, tako 
<la Je skoro izključena poškodba po požaru ali 
potresu.

Pročelje palače Je umetniško izdelano, tako 
da ni v nasprotju s palačo Vzajemne zavaroval
nice. Vhod v dom je iz Masarykove ceste. Iz 
»eže vodi nizko stopnišče do vhoda v glavno 
stopnišče, ki Je okroglo, v sredini pa se nahaja 
Valj, v katerem je nameščeno dvigalo.

Palača Ima centralno kurjavo za vse pro
store, s to  razliko, da Je v pritličju, I. in n. 
nadstropju parna, v III. in IV. pa toplovodna 
kurjava, to pa zaradi tega, ker Je izvedba te 
bolj ekonomična.

Vodstvo zgradbe je bilo v rokah inž. arh. 
Vladimirja MuSlča. Na seji 28. avgusta 1930 

n5 iPre? og MuS1Ca odbor soglasno poveril 
Egradbo doma Ljubljanski gradbeni družbi. Z 
delom se je pričelo takoj in  je bila stavba pod 
Streho 15. januarja t. 1. Tvrdke, ki so dobav
ljale materijal, so bile: tesarska dela Je izvr- 
lila tvrdka Martinec Josip, centralno kurjavo 
Ljubljanska gradbena družba, vodovodne in 
stalacije tvrdka Pičman, mizarska dela Produk
tivna zadrr~o. ljubljanskih mizarjev na Glin- 
cah, dočim je vrata dobavila tvrdka Rojlna 
& Komp., plinsko instalacijo pa Mestna pli
narna.

Iz teh podatkov je torej razvidno, da so so
delovale pri gradbi same domače tvrdke in je 
bilo zaposleno samo domače delavstvo.

V palači, ki bo danes slovesno otvorjena ob 
navzočnosti delegatov lz vse države, imajo svoje 
lokale Slov. planinsko društvo, Jugoslovanska 
gasilska zveza In Savez grafičnih radnika.

K današnjemu otvoritvenemu slavju Savesu 
naše Iskrene čestitke.

Dne 17. t. m. se je v prijaznem hotelu Ko
vačevič vrftil ustanovni občni zbor podružnice 
Družbe sv. Cirila in Metoda, ki bo zbrala krog 
sebe na stotine v Splitu živečih Slovencev po
leg bratov Hrvaitov, ki so toplo povabljeni, da 
sodelujejo pri skupnem delu za skupne oilje. 
Pod predsedstvom ge. Pavle Pogačarjeve je 
bil izvoljen odbor, ki jamči, da bo novo društvo 
delalo in uspevalo. V najkrajšem času se osnu-

Včeraj smo priobčili Izjave glede onesnažene 
Save in njenih pritokov na veliki razpravi, ki 
se Je vršila na banski upravi. Na te izjave je 
univerzitetni profesor Samec pripomnil tole:

Kot nepristranski izvedenec podajam podatke, 
ki sledijo predvsem lz analiz ravnatelja Turka. 
Ako se številčno primerja plavajočo nesnago v 
Savi pred dotokom in po dotoku vod lz posa
meznih premogovnih revirjev, se izkaže, da so 
se razmere v zagorskem in hrastniškem revir
ju  bistveno Izboljšale od 1. 1921 do 1931 In da 
se v trboveljskem revirju v tej dobi vsaj niso 
poslabšale.

Inžener Abramovič izjavlja na to, da podat
kov profesorja Samca ni mogoče brez nadalj
njega uvaževati, preden se ne ugotovi stanje 
vode 1. 1921 in pa velikost produkcije tega 
leta. Profesor Samec nato navaja višino vode 
v Savi iz prejšnjih let.

Protiizjava zastopnikov TPD
Svoje stališče je TPD precizirala v posebni 

izjavi, katero Je zastopnik TPD na razpravi 
prebral. Izjava ima 6 točk, v katerih TPD med 
drugim Izjavlja:

Družba je v vseh svojih večjih revirjih n a 
pravila moderne separacijske naprave, kjer se 
premog čisti z vodo. Posebno je onečiščen rjavi 
premog z glinastim laporjem in ilovico. One- 
čiščena voda se izteka v Savo, v kolikor niso že 
v posameznih revirjih napravljene tudi čistilne 
naprave, ki pa le deloma očistijo vodo. Družba 
stremi po zboljšanju in moderniziranju svojih 
naprav, toda taka Izvedba Je mogoča le v okvi
ru rentabilitetnega računa ln tehničnih mož
nosti. Nove pralnice premoga so bile dogotov- 
ljene v Hrastniku in v Zagorju. Modema pral
nica premoga pa obstoji v Trbovljah že od
1. 1909. Glede čistoče vode se razmere v Savi 
od 1. 1912 niso poslabšale, temveč celo izdatno 
izboljšale. V savsko strugo pride veliko manj 
separacijskih odpadkov kakor 1. 1912. Družba 
že izdeluje na separaciji naprave, ki bodo za- 
branjevale tudi odpadkom pod en milimeter iz
tok v savsko strugo. Od 1. 1912 pa do julija 
t. 1. se je zboljšalo v korist manjšega odtoka 
odpadkov stanje za najm anj 25°/«. Ko pa bodo 
napravljene še najmodernejše čistilne naprave, 
se bo stanje zboljšalo še za nadaljnjih 20'Vo. 
Torej ni razloga zahtevati nadaljnjih ukrepov, 
ker družba sama stremi po čim večjem iz- 
korlščavanju nakopanega premoga.

Vse onesnaženje Save se hoče naprtiti družbi, 
med tem ko se v Savo iztekajo najrazličnejši 
odpadki raznih drugih Industrij. Od drugih 
Industrij se ni doslej zahtevalo nobenih čistil
nih naprav.

je čitalnica in knjižnica, ki bo nudila članom 
duševno razvedrilo poleg drugih zabavnih in 
pevskih prireditev. Že v prvih dneh svojega 
obstoja je pridobilo društvo nad sto Članov, 
pniglašajo pa se danzadnem novi, tako da bo 
novo društvo res dostojen reprezentant naše 
misli in obenem krepka vez med splitskimi 
Hrvati in Slovenci.

Revirji TPD obratujejo že od 1. 1873. na mo
deren način. Zaradi neracionalnega obratova
n ja prejšnjih let se je v savski strugi nabrala 
velika množina premogovnega prahu. S premo
govnimi odpadki je bila struga torej infiltri- 
rana že pred 1. 1912. Sava od Sevnice naprej 
teče tudi po zelo mehkem terenu (lapor in ilo
vica) in je savski prod pomešan posebno pri 
Zagrebu s takimi snovmi, da je neuporaben za 
stavbne s vrhe.

Tudi iz vidika važnosti Industrije premoga za 
prebivalstvo od Litije do Sevnice, je premo- 
triti položaj. Sava le redko prestopi korito in 
premogovni prah sam na sebi nima nobenih 
škodljivih primesi, ki bi uničevale poljedelske 
kulture. Glede tujskega prometa pa je Sava 
od Sevnice dalje primerna za kopanje. V indu
strijskih krajth pa se tujski promet nikjer in 
nikdar ni mogel razviti. Barva savske vode pa 
letoviščarje ne odvrne od poseta obsavskih kra
jev, ker so tu glavne privlačnosti vinske gorice.

Problem očiščenja savske vode dela družbi 
TPD velike skrbi in njena težnja Je bila in bo, 
da ukrene vse, kar Je v njeni moči, da se ta  
problem v splošno zadovoljstvo reši. Ta pro
blem pa ni mogoče rešiti preko noči, temveč 
zavisi predvsem od tehničnega razvoja čistilnih 
naprav. Mehanične čistilne naprave le deloma 
dosezajo svoj učinek. Kemične čistilne naprave 
pa so pri ogromnih izmerah voda neizvedljive 
pri današnjem stanju tehnike, pri geografični 
legi revirja in pri današnjih cenah premoga.

Objektivno naj se ugotovi, v koliko se je da
našnje stanje savske vode v primeri z 1. 1912 
zboljšalo ali poslabšalo. Sele nato naj se v spo
razumu z mnenjem poklicnih strokovnjakov 
ukrene za ureditev odtoka vode iz separacijskih 
naprav, pri čemer pa bo posebno vpoštevati 
važnost premogovne industrije v narodnem go
spodarstvu. Te ugotovitve slone na objektivnem 
izvidu strokovnjakov. Vsekakor pa je potrebno 
z nadaljnjim i ukrepi počakati, dokler ne bodo 
dogotovljene naprave, ki so v delu, to bo do 
konca aprila 1932.

Nekatere navedbe v tej izjavi je pobijal grad
benik Kavčič, nakar je zastopnik kr. banske 
uprave v Zagrebu inž. Brihta predlagal, naj se 
TPD določi rok, v katerem naj predloži načrte 
čistilnih naprav, katere gradi ali namerava 
graditi ln naj se po dovršitvi teh naprav po
novno ugotovi stanje onečiščenja Save, in to 
od Zagorja do Zagreba. Organizira naj se tudi 
trajno opazovanje vode. Tako se bo dobila baza 
za končne odredbe proti TPD.

A gitira jte  za  »Jugoslovana«/

Odhod prote Jankoviča
Snoči se Je z brzovlakom, ki odhaja ob 19'55, 

odpeljal lz Ljubljane prota Jankovič. Na kolo
dvoru so se poslovili od njega mnogoštevilni 
člani ljubljanske pravoslavne občine. Njegovi 
gospej soprogi so bili pred odhodom izročeni 
mnogi krasni šopki cvetic.

Usmiljenim srcem
Gospodarska kriza, ki je objela ves svet, je 

posebno hudo prizadela rudarske rodbine tr
boveljskih revirjev. Dohodki teh trpinov že dol
go časa niso niti toliki, da bi krili izdatke za 
dnevno prehrano. Očetje in matere gledajo s 
strahom v prihodnjost in pričakujejo z obupom 
bližajočo se zimo, ki bo zahtevala največ žrtev 
med oslabelimi rudarskimi otroci.

Tukajšnja dobrodelna društva Moška in žen
ska podružnica sv. Cirila in Metoda, Društvo za 
varstvo otrok, Katarina Zrinska, Kolo jugoslo
vanskih sester in krajevni odbor Rrdečega kri
ža so se združili pod okriljem »Državne zaščite 
dece in mladine« v »Pomožni odbor«, ki si je 
stavil nalogo, preskrbeti najrevnejšim rudar
skim otrokom v Trbovljah potrebne hrane, pe
rila, zimske obleke in čevljev.

Ker pa započeta akcija v domačem trgu sa
mem ne more nuditi dovoljnih uspehov, se 
obrača »Pomožni odbor« na vsa usmiljena srca 
širom naše banovine z najvljudnejšo prošnjo 
za pomoč, ki je nujno potrebna.

Z največjo hvaležnostjo se bodo sprejemala 
tudi najmanjša darila in naj si bodo ta darila 
stare, ponošene obleke, perilo, jestvine ali naj
manjši denarni prispevki.

Vse naj se blagovoli nasloviti na »Pomožni 
odbor v Trbovljah I.

Odpust delavcev v KID
Jesenice, 24. okt.

Tovarna Kranjske industrijske družbe na 
Slov. Javorniku je v zadnjih dneh odpustila 
več delavcev, med njimi tudi starejše, ki so pri 
tej tovarni zaposleni že dolgo vrsto let. Ali jih 
res ni mogoče namestiti kam drugam? Mislimo, 
da bi se za nje dobilo že kako mesto.

Za ublažitev brezposelnosti 
v Kamniku

Umestna naredim uprave drž. smodnišnice.
Kamnik, 24. okt.

Uprava kamniške državne smodnišnice je iz
dala ta teden sledečo naredbo:

»Upoštevajoč sedanje težke gospodarske pri
like zlasti glede na bližajočo se zimo in v na
menu pomagati najpotrebnejšim družinam v 
kamniški okolici, ki trpe pomanjkanje zaradi 
brezposelnosti, je uprava smodnišnice sklenila, 
da se v vseh tistih primerih, kjer je zaposlenih 
v tovarni več članov ene družine, ki imajo 
skupno gospodinjstvo (mož—žena, oče—sin— 
neporočena hči, dva brata ali dve sestri) za
časno odpove služba, in sicer tako, da bo iz ene 
družine zaposlen samo en član. Obenem bo 
sprejetih nanovo v službo toliko delavcev, koli
kor jih bo z glede na to naredbo odpuščenih. 
Pri sprejemu se bo oziralo na najrevnejše in 
pomoči najbolj potrebne, ki ne morejo za zimo 
drugod dobiti zaposlenja.«

Umestna uredba uprave drž. smodnišnice je 
vzbudila splošno pozornost in odobravanje in jo 
priporočamo tudi drugim tovarnam v posne
manje.

5 jurjev ji je izginilo
Litija, 24. oktobra.

Ga. Kržanova iz Gradca pri Litiji, mati ene
ga onih deklet, ki so letos tako nesrečno padle 
iz vlaka, je bila včeraj po opravku v Ljub
ljani. Ko se je vrnila domov, je opazila, da v 
omarici, kjer je imela spravljen »debelejši« 
denar, ni vse v redu. Preštela je svojo imo- 
vino in ugotovila, da ji je  zmanjkalo 5 popol
noma novih jurjev, kar je posebno za današnje 
težke čase precejšnja vsota. Okoli Kržanove se 
Je smukal neki tujec, katerega točen popis je 
orožnikom znan.

Izjava Trboveljske premo gokopne družbe in pred
log zastopnika Savske banovine
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Drzen vlom v blagajno Stavbne družbe v Ljubljani
Vlomilci so navrtali blagajno in odnesli 89.666 Din

Ljubljana, 24. oktobra.
V noči od petka na soboto je bilo po sedaj 

Se neznanih vlomilcih vlomljena železna bla
gajna Stavbne družbe na Dunajski cesti št. 27, 
dvorišče. Vlomilci so odnesli iz blagajne 89.666 
Din, in sicer v bankovcih in kovanem denarju 
(1 bankovec za 1000 Din, 900 za 100 Din, ostalo 
v bankovcih po 10 Din in kovanem denarju). 
Iz blagajniške pisarne je nadalje izginil tudi 
nov moški dežnik črne barve.

Kako je bil izvršen vlom?
Kakor običajno je prišel v pisarniški sluga 

Pavel Povše ob 7. zjutraj v pisarno ter je opa
zil, da je okno v pisarno odprto in da je na 
oknu razbita šipa. Takoj nato je opazil tudi 
navrtano železno blagajno. Velika odprtina na

steni blagajne je pričala, da se je vlom po
polnoma posrečil. Sluga je takoj obvestil bla
gajnika g. Golarja, ki je zadevo prijavil policiji. 
Kriminalni agenti so nemudoma uvedli pre
iskavo in dognali, da je bila navrtana blagajna 
na stranski steni in izrezana v obliki običaj
nega trikota z vlomilskim orodjem imenovanim 
»Piedi di porco«, ki so ga našli ob vlomljeni 
blagajni. Policija je našla tudi 5 starih klju
čev. Na blagajni so bili vidni odtisi prstov.

Med preiskavo se je pokazalo, da so vlomilci 
vdrli v pisarno skozi Kersnikovo ulico in ne
moteno razbili šipo okna, ki vodi v blagajno. 
Po nekaterih znakih, ki so jih  zapustili vlo
milci, je pričakovati, da jih bo policija kmalu 
izsledila. Stavbna družba je bila proti vlomu 
zavarovana.

Debut gospe Bučarjeve
V Ljubljani, 24. oktobra.

Nocoj je kot Afra v Grumovem »Dogodku v 
mestu Gogk debatirala znana igrailka šentja
kobskega odra gospa Bučarjeva. Zanimanje za 
avtorja in za debutantko je privedlo v gledali
šče izredno mnogo občinstva. Grumova drama 
je od premiere morda nekoliko izgubila na svo
jih  finesah, zato pa se je materijalna vsebina 
njegovega dela izoblikovala do ostrejšega iz
raza im je tako zlasti Grumov veseli humor 
prišel do popolne veljave. Gospej Bučarjevi se 
je nekoliko poznala zadrega prvega nastopa, 
vendar pa je zelo simpatično podala lik odurne 
nesrečne stare žene. Občinstvo je delo in igro 
zelo toplo sprejelo. Fri.

Celje
* Podporno društvo za revne dijake na celj

ski gimnaziji bo imelo svoj redni letni občni 
zbor v četrtek 29. t. m. ob 2. popoldne v gim
naziji.

* Obrtno gibanje v zadnjih dveh mesecih. V
mesecu septembru in oktobru je bilo v mestu 
prijavljenih prostih obrti 9, rokodelskih obrti 
4 in koncesijonirana obrt 1, črtale pa so se 
3 proste obrti.

* Celjsko pevsko društvo ima odslej redne 
pevske vaje po sledečem redu: ob torkih za 
ženski, ob sredah za moški in ob petkih za 
mešani zbor. Ju tri v ponedeljek 26. t. m. bo 
izredna petska vaja moškega zbora za nagrob- 
nice, h kateri so vljudno vabljeni tudi vsi biv
ši društveni pevci ter vsi oni pevci, ki ne so
delujejo pri nobenem celjskem pevskem zboru.
— Pevovodja.

* Nalezljive bolezni v Celju in okolici. V ča
su od 1. do 7. oktobra je bilo stanje nalezljivih 
bolezni sledeče: legar v mestu 1, v okolici 1; 
Škrlatica v okolici 4; ošpice v okolici 1; Ča
viča v mestu 1, v okolici 6; šen v okolici 1.

* Mestni kino predvaja danes in jutri prvi 
Harry Pielov zvočni film »On ali jaz«. Zvočna 
predigra. Danes predstave ob pol 5., pol 7. in 
pol 9., jutri ob pol 9.

* Smrtna kosa. V javni bolnici je 22. t. m. 
um rla 811etnea Nunčič Marjeta iz Levca št. 45, 
32. t. m. pa 601etna Jančič Uršula iz Podpeči 
pri Planini.

m Smrt uglednega trgovca. Včeraj ob 11.30 
je na Koroški cesti v svojem stanovanju umrl 
v najboljši moški dobi znani tukajšnji trgovec 
g. Franjo La h .  Pogreb pokojnika bo jutri po
poldne.

m Nesreča. S kolarnice je padel 161etni po
sestnikov sin Alojzij Domanjko iz Budislavcev 
pri Ljutomeru in si zlomil desno roko. — Na 
ulici je padel 341etni klepar Leopold Zupančič 
ter si zlomil levo roko v zapestju. V Makolah 
sta se poškodovala na očeh 91etni Ivan Biglez 
iu llle tn i Ivan Skrbiš. Prvemu je priletel v 
oko košček železa, drugega je pa udarila veja. 
Vsi štirje se zdravijo v tukajšnji bolnici.

* Nezgode. 541etni delavec Šeško Franc iz 
Gaberja št. 4 je 23. t. m. padel v Gaberju pred 
gostilno Svetel z voza in si hudo poškodoval 
levo roko. 38-letni voznik Lončar Anton z 
Žigerskega vrha št. 7 pri Blanci se je 23. t. 
m. med vožnjo prepiral z voznikom Božičem 
Janezom, pa ga je ta udaril s tako silo, da ga 
jo precej poškodoval na desni roki. — 30-letni 
cinkarniški delavec Kovačič Ivan si je 23. t. m. 
pri delu s skobelnikom razrezal desni kazalec. 
Vsi trije ponesrečenci se zdravijo v celjski jav
ni bolnici.

m u i
p Sm rtna kosa. V 67. letu starosti je umrla 

Jera Dasch, žena uglednega tukajšnjega gostil
ničarja. Naše sožalje!

p Zagonetna težka telesna poškodba. Katarina 
Kores, 23-letna dekla, je služila pri posestniku 
Ivanu Pulko v Zvepalah. V petek 23. t. m. je 
nenadoma izginila ln so jo včeraj zjutraj našli 
kakih 300 m oddaljeno od hiše nezavestno s tež
kimi ranami na glavi. Prepeljali so jo takoj v 
bolnico v P tuj, kjer Je, ne. da bi prišla k za
vesti, včeraj popoldne umrla. Varnostni organi 
so takoj odločili obdukcijo in se je pri tem 
konstatiralo, da ima zdrobljeno lobanjo od tež
kega udarca. Nadalje je obdukcija ugotovila, 
da Je bila Koresova noseča. Vrši se vsestran
ska stroga preiskava. Sum zločinstva je padel 
na njenega ljubimca, ki je tudi izginil ne- 
znanokam.

Zagorje
Praznovanje. Ko so se počele v početku t. m. 

prazniti zaloge premoga in je bilo najavljenih 
22 delovnih dni, je objel vso dolino upanje, da 
je številno praznovanje za namii in ee bo začelo 
v najkrajšem času normalno obratovanje. Kakor 
pa izvemo sedaj, se bo število delovnih dni 
skrčilo in se bo praznovalo tudi jutri v ponede
ljek. Delavstvo upravičeno upa in želi, da bi 
se sedaj, ko gremo zimi naproti, obdržali de
lovni dnevi vsaj pri sedanjem številu, kar itak 
ni preveč, ako je praznovanje že neizogibno.

Rudarji! Pokažimo čez tr i tedne, da smo 
složni za zboljšanje našega težkega položaja in 
delavoljni kakor smo, pripravljeni sodelovati 
pri utrjevanju danih temeljev, na katerih se 
zida od izkušenih in dalekovidn.ih mož naša 
velika Jugoslavija, k.i bo kos veliki nalogi in 
zmožna nam vsem dati dovolj težko pogreša
nega kruha. Pokažimo, da se tudi mi zavedamo 
velike važnosti bližajočih se volitev in odgo
vornosti pred domovino, ki ji hočemo biti na 
strani v boljših in slabejših časih, ker le s 
skupnostjo bomo dosegli zboljšanje gmotnih raz
mer in one cilje, ki jih mi želimo. Naj zato nihče 
ne okleva in ne omahuje, temveč ravna po lastni 
uvidevnosti in se na dan 8 novembra pridruži 
mnogim drugim na volišču.

Dobra reklama. V petek popoldne je prese
netil naš kraj lep tovorni avto tvrdke Schicht, 
na katerem se je blestel napis »Radione. Komaj 
je avto obstal, že je zadonela iz njega glasna 
godba, ki je privabila na mah polno gledalcev. 
Nameščenka tvrdke je nato razlagala način pra
nja in ompnila vse prednosti, ki jih ima »Ra
diom . Je bilo to pravcato poučno predavanje, 
za kar so ji bile gospodinje prav hvaležne. Za 
slovo še enkrat godba, vsaki gospodinji eno na
vodilo ln zavojček »Radionat in avto jo je od- 
kuril zopet naprej.

Velika vlomna tatvina
Tri drzne vlomilce, ki so oplenili 

že pr
Marenberg, 22. oktobra.

NI še dolgo od tega, kar se je posrečilo vlo- 
viti dve tatinski in  vlomilski tolpi, ki sta  se 
klatili po Dravski dolini in Pohorju, sedaj pa 
se je pojavila še tre tja  vlomilska tolpa, ka
tero pa se je posrečilo takoj po prvem vlomu 
aretirati.

V noči od 20. na 21. oktobra se je izvršila 
velika vlomna tatvina v Ribnici na Pohorju pri 
trgovcu Sitarju, ki presega po drznosti kakor 
po vrednosti ukradenih predmetov vse ostale, 
kar se jih  je izvršilo zadnja desetletja pri nas. 
Trije vlomilci so že zvečer morali ukrasti ključ 
od vežnih vrat ter se je eden najbrže že zve
čer skril v hišo, kjer se nahaja trgovina g. 
Sitarja. Ponoči pa je moral odkleniti svojim 
pajdašem. Tako so skozi vrata lahko nemoteno 
prišli pred dvojna vrata trgovine. V trgovini so 
si nakrali vsega, kar so potrebovali. Prav vse 
jim je prišlo prav. Pokradli so večjo množino 
vsakovrstnega blaga, izgotovljenih oblek, jestvi
ne, konjaka Itd. Med ostalim jim je prišel prav 
tudi drobiž okoli 450 Din, katerega je pustil 
trgovec v trgovini. Škodo so ocenili ter znaša 
okoli 40.000 Din.

Po izvršeni tatvini so tatovi odšli na vrt, ki 
je za hišo, kjer so se po nevarnem in napor
nem poslu pošteno okrepčali s konjakom. Po
jedli so tudi škatljo napolitank. Nato so se 
podali skozi gozd proti Sv. Lovrencu. V gozdu

Ubogala je padarja

Škocijan
Akcija za pasivne kraje. Z najlepšo prošnjo 

se obrača Rdeči križ na občinstvo za nujno 
dobrohotno pomoč našim rojakom v onih po
krajinah, katerim  preti zaradi strašne letošnje 
suše popolna propast. Naj vsak posmeznik po 
možnosti daruje prostovoljni prispevek tej do
brodelni ustanovi. Darovi se sprejemajo v tu
kajšnjem občinskem uradu.

Prednjaški tečaj. Z zadovoljivim uspehom se 
je končal pri nas prednjaški tečaj, katerega je 
posečalo precej naših telovadcev in telovadkinj.
V tem kratkem času se seveda ni dalo vsega 
narediti, kakor bi bilo želeti, vendar pa se je 
storilo za prvič dovolj. Brat Lado Ambrožič, 
ki je tečaj vodil, je v sredo odpotoval in Sokol 
se mu zahvaljuje za požrtvovalnost.

Igra narave. Na vrtu posestnika A. P. iz Sta
re Bučke je zrastla velika pesa, katera je vi
soka tri četrt inetra in v premeru 30 cm de
bela; tehta 9 kg. Tako velike pese še nismo 
videli.

Predavanje. Sokolsko društvo priredi danes 
ob 11. in pol zanimivo predavanje v tukajšnji 
osnovni šoli. Tema: Zgodovina telovadbe. Pre
daval bo brat Janko Malešič. Prosvetni odbor 
Sokola vabi članstvo in cenj. občinstvo, da se 
predavanja polnoštevilno udeleži. Zdravo I

Kmetijske vesti. Zadnje dneve porabljajo 
kmetovalci, da še v suhem pospravljajo po
slednje poljske pridelke ter sejejo ozimino. Le
lina je letos razmeroma slaba, le vinogradi so 
lepo obrodili. Mošta je povsod dovolj kljub več
kratni toči in posestniki vinogradov upajo, da 
bodo letošnje vino lažje spravili v denar kakor 
lansko, ker je zelo močno in sladko.

Kaj znancev že zasula je lopata. V sredo je 
po 4 leta trajajoči bolezni podlegla Marija 
K r n c  iz Gorenjih Dul pri Škocijanu, 80 let 
stara. Naj ji bo lahko pod črno rušo. Žalujo
čim ostalim naše iskreno sožalje.

Šmartno pri Litiji
Na prošnjo oskrbnika gradu Bogenšperk g. 

Drofenika F., priobčujemo glede na vest, ki je 
bila pred kratkim v »Jugoslovanu« pod »Iz 
Šmartnega pri Litiji«, sledeči popravek: »Ni 
res, da je odšla knezova obitelj čez zimo na 
Češko, pač pa le za nekaj tednov. Zato tudi 
n i res, da bi bil vstop v Valvazorjevo sobo do
voljen vsakomur, pač pa le skupini, in  še to le 
Izjemoma

v Ribnici na Pohorju
Sitarjevo trgovino, so orožniki 

ijeli
so na skritem mestu odložili tudi precej ukra
denih stvari, ker niso mogli vsega nesti takoj 
s seboj.

Takoj po vlomu je bilo alarmirano vse orož- 
nlštvo Dravske doline, ki je takoj začelo zasle
dovati vlomilce te r  je zastražilo vse prehode, 
ki vodijo iz Ribnice na Pohorju. Vse je kazalo, 
da se vlomilci nahajajo še kje v gozdovih v 
bližini Ribnice ali Sv. Lovrenca. Tudi prebi
valstvo se je živo zanimalo in pomagalo pri za
sledovanju.

Tako vlomilci niso mogli potovati ne z že
leznico ln tudi ne po cesti ter so se ves dan 
potikali po gozdovih med Ribnico, trgom Sv. 
Lovrencom in postajo Sv. Lovrenc na Pohorju. 
Orožništvo je bilo ves dan in vso noč na delu 
ter je preiskovalo teren.

Najprvo so dobili sled za hišo, kjer so se 
vlomilci okrepčali. Zapazili so tudi sledove pro
ti gozdu. V tej smeri so se zasledovanja tudi 
nadaljevala in Imela uspeh. Orožniki iz Sv. 
Lovrenca so včeraj zasledili v gozdovih nad že
lezniško postajo tr i moške s tovori. P ri n jih  so 
našli del ukradenega blaga iz Sitarjeve trgovine. 
Orožniki so jih  aretirali. Vlomilci so dejanje 
pod težkimi dokazi priznali. Odgnali so jih  ta 
koj v zapore v Maribor. Njihova Identiteta 
še ni ugotovljena. Gotovo pa je, da se je po
srečilo prijeti izredno drzne ln nevarne vlo
milce, pred katerimi bi ne bil nihče varen.

in zastrupila otroka

Litija
Sokolska prireditev. Sokolsko društvo Litija- 

Šmartno otvori letošnjo gledališko sezono z 
Mladinsko akademijo, ki bo danes ob 15. uri 
v Sokolskem domu v Litiji v režiji Prosvetne
ga odseka. Na sporedu govor, živa slika in - 
mladinska igra »Povodnji mož«.

Ježiški akrobati. Litijski tržani iskreno po
zdravljajo akrobate iz Ježice pri Ljubljani, ki 
so se na svojem povratku ustavili tudi v Li
tiji. Žice so napeli na »Stavbah«, med dvema 
prečnima hišama. Producirali se bodo v ne
deljo ob 15. in ob pol 19. uri ter ravnotalco v 
ponedeljek in torek zvečer. Pri vseh pred
stavah igra gasilska godba pod vodstvom go
spoda Kelemeniča.

Trbovlje
Velik volilni shod v Sokolskem domu. Danes 

ob 16. uri bo v tukajšnjem Sokolskem domu ve
lik volilni shod, na katerem bo govoril minister 
g. Ivan Pucelj ter sreskl kandidat g. profesor 
veronauka Alojz Pavlič in drugi govorniki. Tr
boveljčani! Udeležite se vsi v največjem številu 
te velike volilne manifestacije za dobro kralja, 
naroda ter velike in močne Jugoslavije.

Nogometne tekme. Popoldne ob 14. url se 
bosta spoprijeli na igrišču SK Amaterja obe 
rezervi SK Amaster I I  In SK Retje I I  Takoj 
nato bosta merila svoje sile v prvenstvenem 
tekmovanju SK Amater I  ln SK Retje I.

Ogled rudnika. Danes pridejo v Trbovlje člani 
Ljudske univerze lz Maribora, da si ogledajo tu 
kajšnje rudniške naprave.

Proti prodaji alkoholnih pijač po delavskih 
stanovanjih. Ze dalje časa se opaža, da priha
jajo nekateri prodajalci vina, žganja 1. dr. v 
delavske naselbine, kjer prodajajo ln vsiljujejo 
delavstvu alkoholne pijače. Finančna uprava sl 
prizadeva, da to nedopustno, državnim ln sa
moupravnim interesom škodljivo početje one
mogoči, vendar pa se je to v zadnjem času 
tako razpaslo, da so pritožbe gostih ičarjev ved
no pogosteje. Zato je rudniška uprava v spo
razumu z finančno upravo z razglasom opozo
rila delavstvo, da bodo oni, ki bodtsi kupujejo 
ah pa prodajajo vino po rudniških naselbinah, 
poleg zakonite kazni kaznovani tudi od rud
nika celo z odpustom lz službe.

Razširjajte Jugoslovana!

Tramvaj‘ska nesreča
Ljubljani, 24. okicbra.

Danes dopoldne okoli 11. je hotela preko
račiti 71-letna zasebnica Šturin Marija iz Go
sposvetske ceste št. 10 Dunajsko cesto pred tr
govino _ Berko. V tem trenutku je privozil 
tramvaj, katerega ženica ni opazila, in jo je 
podrl na tla. Starka je zadobila poškodbe na 
glavi, desni nogi in po telesu. Rešilni avto jo 
je odpeljal v bolnišnico, kjer leži še sedaj ne
zavestna. Njene poškodbe niso smrtnonevarne, 
vendar lahko nastanejo komplikacije.

Obup nezakonske matere
Litija, 24. oktobra.

Marija B., doma nekje iz litijske okolice, je 
prav čedno in simpatično dekle. Komaj 18 let 
stara je odšla že za kruhom. Dolgo časa je 
služila v Beogradu, kjer se je seznanila z ne
kim moškim. No, konec je bil tak, da je povila 
Marija krepkega fantiča. Bila je seveda takoj 
ob službo. Taka je hodila okoli in prosila po
vsod po službi, pa je ni nikjer dobila. Včeraj 
se je pripeljala v Litijo z 9mesečnim fanti
čem. kjer „je na občini prosila za podporo, ki 
jo je tudi dobila. Obenem je rekla, da bo sko
čila v Savo, ker ne more tako več živeti. Do
mov ji je namreč povratek dovoljen, pa le brez 
fantiča. Hodila je kaki dve uri ob Savi, mimo
idoči so jo pa le odvrnili od tega obupnega 
čina.

K ranj
Krožek prijateljev Francije v Kranju spo

roča radi ev. nesporazuma, da se vrši pouk 
v I. (začetnem)^ tečaju francoščine vsak pone
deljek ob sedmih zvečer, pouk v II. (nadalje
valnem) tečaju vsak torek ob isti uri, pouk v 
tretjem (konverzacijsko-literamem) tečaju pa 
vsako sredo ne ob šestih, ampak ob pol sedmih 
zvečer. Vsakokrat se vrši pouk v gimnaziji v 
l i l a  (pritličje). — Krožek nadalje sporoča svo
jemu članstvu in vsem interesentom, da se bo 
v teku tega tedna vršilo prvo predavanje. Pre
daval bo predsednik, g. prof. Niko Kuret, v 
slovenščini in ob ekioptičmih slikah o francoski 
Švici.

Šenčur
K članku z dne 21. t. m. »Otroci izropali 

avtomobil«, si dovoljujem nekaj tehtnih pri
pomb v pojasnilo. Nenavadna »pustolovščina« 
je opisana v dokaj senzacijonalnein tonu in 
opisani dogodek ni oddaleč primerjati s pusto
lovščino. Vsi smo obsojali objestnost tega do
godka in dobri starši so takoj vzeli bikovko 
v roke ter razboritost ohladili. Niso bili ude
leženi nevzgojeni otroci, temveč deca družin, 
kjer se stariši zelo brigajo za vzgojo in pouk. 
Cel dogodek je bil bolj tragikomičen, kot pa 
resen. Naša deca je vajena in razvajena po po
tujočih agentih z obdarovanjem reklamnih da
ril: mila, cikorije, čokolade itd. Tako je mislila, 
da bo tudi v tem slučaju. Zaboj je bil v avtu, v 
njem škatljice in zato neugnano pričakovanje 
veliko. Ker lastnika ni bilo iz gostilne na iz- 
pregled, ko je zaspal pri mizi, so šli po škat
ljice sami. Ne bom zagovarjal te samovoljnosti, 
sem jo obsodil in jo obsoja cela fara. Tudi ni 
moj namen omiljevati položaj, temveč gre za 
ugled naše fare. Tak dogodek je mogoč vse
povsod, ker med deco so tiči v vasi, kot v me
stu. Na splošno moram ugotoviti dejstvo, da sem 
po enomesečnem tukajšnjem nastopu spoznal 
mojo šolsko deco kot ambicijozno k vsemu dob
remu in plemenitemu zelo nagnjeno. Zato ne 
odobravam, da je dopisnik iz Kranja poslal do
pis v tako ostrih in senzacije mamečih izrazih. 
Tukajšnji starši, niti deca in še najmanj cela 
šenčurska fara ne zasluži tega, ker bi se lahko 
iz dopisa napačno tolmačilo. Zato je upravičena 
naša užaljenost in splošna žalost, ki jo je pov
zročil že omenjeni dopis. Dopisnik naj bi, če bi 
bilo umestno in potrebno, opisal dogodek stvar
no kot se je izvršil in to brez nikakih atributov. 
Uverjen sem, da bi ta žalostna epopeja izvenela 
čeprav žalostno, vendar v sprejemljivi in dnev
nim dogodkom razumljivi obliki. Francč Belin, 
šolski upravitelj.

Novo mesto
Francoski krožek v Novem mestu otvori v 

novembru učne tečaje: a) mladinski začetniški 
za učence in učenke višjih razredov osnovne šo
le; b) začetniški za odrasle; c) konverzacijskl 
(nadaljevalni) in — po želji — literarni za 
odrasle. Vsak tečaj po dve url na teden, šol
nina (s članarino za odrasle) 25 Din na ™pspq.
— Prijave do 1. novembra v trgovini Košir ali 
pa pri gimnazijskem slugi na gimnaziji. — 
Skupni sestanek odraslih udeležencev v svrho 
določitve dni in  ur v torek dne 3. novembra ob
18. uri v gimnaziji, pritličje. Učencem osnovne 
šole se bodo naznanili dnevi in  ure potom upra- 
viteljstva.

Naglica nikjer ni prida. Kočar Matija Avsec 
se je vračal iz mesta na svoj dom na podgor
skem Dolžu. Pri stopiških Črmošnjioah je hotel 
skočili črez potok — ubral jo je namreč po bliž
njici — zavihtel se je ob obvodnem drevesu, 
da bi dobil večji zalet, pa je v naglici nekam 
nerodno okrenil levo roko in si jo zvil. Obve
zano je prinesel domov, moral pa je kasneje v 
bolnico.

Nevarno si je opokel desno roko šolarček Al
bin Kos iz Martinje vasi pri Mokronogu. Tudi 
on je moral v botnioo.

Št. Jurij ob južni železnici
Nova banovinska cesta. Cesto Sv. Jurij— 

Dramlje—Špitalič je prevzela v upravo banovina 
kot cesto II. reda.

Vinska trgatev. Prostovoljno gasilno društvo 
Sv. Jurij ob juž. žel. okolica priredi danes po
poldne v gostilni gosp. Janeza Cizlja vinsko 
trgatev. Na sporedu tudi več licitacij. Prijatelji 
gasilstva vabljeni.

Na novo službeno mesto v Grižah pri Žalcu 
je odšel gosp. Joško Rongada, marljivi načelnik 
tukajšnjega Sokola, želimo mu, da bi se na 
novem službenem mestu počutil prav tako do
bro, kot se je pri nas. Z njim  izgubi naše So
kolsko društvo marljivega delavca, ki ga bo 
težko pogrešalo In še težje nadomestilo.

Tragična smrt otročiča, kateremu je mati dala ocetne kisline proti
glis tam

Podhruška, 24. oktobra.
Te dni je hitela neka ženska po cesti iz T u

hinjske doline proti Kamniku. V naročju je 
stiskala nebogljenega enoletnega fantiča, ka
terega je nesla k zdravniku. Tik pred mestom 
pa je opazila, da je fantek mrtev, številnim 
radovednežem, ki so se zbrali okrog nje in jo 
pomilovali, je ihte pripovedovala, da je njen 
enoletni sinček, ki je bil do nedavna krepak 
in popolnoma zdrav, pred dnevi nekaj zbolel. 
Ženske so ga takoj obsodile, da je dobil gliste. 
Skrbna m ati je povpraševala za svet nekega po
potnega tujca, kako se taka nadlega pri otroku 
odpravi, češ, ta  prihaja iz mesta in bo gotovo 
vedel take stvari.

»Kar malo jeslha mu dajte,« je nasvetoval 
možakar.

»Jesiha ravno nimam pri hiši, ampak samo

»jesihzajro« — oetovo kislino,« je menila ženska, 
nakar ji je popotni tujec odvrnil: »Ta Je pa
še boljša!«

Zenska je seveda poslušala njegov nasvet in 
je otroku dala celo žlico oetove kisline, ki Je 
nerazredčena seveda hud strup. Fantku seveda 
po tem »zdravilu« ni bilo boljše, pač pa mno
go slabše. Zenska je tarnala in iskala nasveta 
in pomoči pri sosedih, toda vsa domača zdra
vila niso nič pomagala, šele čez dva dni se je 
odločila, da gre z otrokom v mesto iskat zdrav
nikove pomoči. Med potjo pa ji Je fantek umrl, 
podlegel je zastrupljenju z oetovo kislino.

Ljudska lahkovernost in zaupanje v tako- 
zvane domače zdravnike ali padarje se je že 
marsikomu maščevala. Opisani dogodek se je 
pripetil ta  teden v vasi Podhruška v Tuhinjski 
dolini, poldrugo uro pešhoje lz K am n ik a ...



Nedelja, 25. oktobra 1931. J V a O S L O V A N

Smvi v kleli
Radi Se vedno naraščajoče vinske krize po

nehava nekdanje pravo domače, pristno goričko 
Veselje po naših solnčnlh vinorodnih krajih ln 
M naglo izpreminja v temno otožnost, v črni 
obup. Tudi tradicionalno naznanjanje zorenja 
in trgatve zlatega grozdja po baš samo pri nas 
od nekdaj udomačenem, v pravem pomenu be
sede našem klopotcu bolj ln bolj izgineva. To 
ni več naznanilo veselega zadovoljstva ln po
štenega plačila za pridno delo kmetijskega vi
narja, marveč često zgolj napoved smrti z eno
ličnimi udarci »tak-tak—taktak—takataka«, ka
kor da bi brezsrčno zabijal drenove kline v 
trhlo rakev preminulega gospodarskega živ
ljenja.

Pa o taki gospodarski smrti ne nameravamo 
danes razpravljati, marveč o pravi smrti v vin
ski kleti, ki kvari Se tisto malo veselja, katero 
so tu  pa tam  mogli ohraniti vsaj za trgatve, in 
Jo zato tem bolj žalosten, a  vsako leto se po
navljajoči pojav: udušenje v ogljikovem dvoktsu 
ali ogljikovem dioksidu.

Ogljikov dvokis je spojina ogljika in kisika 
(COO, nevidni, udušljivi plin, znan najbolj pod 
sicer ne povsem točnim Imenom »ogljikova 
kislina«, ki je v življenju prirode, slasti v rast
linstvu in  živalstvu ter drugod, kot važen gra
ditelj velikih vrednot izrednega gospodarskega 
pomena, v kleti — ob kipenju mošta — pa 
lahko naš zavratni morilec. Prav tako pri sla
bih domačih goriščih.

Ta plin Je mnogo težji kot zrak; zato se 
začne zbirati pri tleh in napolni, ako se ne 
more odtekati na način ko n. pr. voda, dviga
joč ln izpodrivajoč lažji zdravi zrak, kaj kmalu 
ves prostor. Goreča sveča, treska, petrolejka v 
njem ugasnejo, ne pa električna žarnica, kar 
Bi je treba zapomniti kot zanesljivo svarilo 
pred nevarnostjo udušenja: kjer ugasne go
reča sveča, treska, petrolejka, tam  ugasne tudi
naše življenje.

V nadzemeljskih prostorih, zidanicah in h ra
mih, navadno ni prave nevarnosti, ker si og
ljikov dvokis lahko najde pot ven skozi špra
nje in luknjice bolj pri tleh, končno tudi skozi 
Vrata, katera večkrat odpiramo itd. Nekaj dru- 
Bega je v pravih, drugače dobrih vinskih kleteh, 
ki so bolj ali manj zarite v zemljo ln nimajo 
n iti dobrega odvajalnega kanala, niti primer
nih prezračevalnih naprav. V tako klet ne hodi
brez goreče sveče; ako ta  ugasne, beži lz kleti
ln zadržuj sapo!

Bolj pri tleh, torej za majhnega človeka, n. pr. 
otroka, je nevarnost vselej večja, nego obratno. 
Morda brez skrbi hodiš pokonci, ko pa se pri
pogibaš ali pri tleh kaj delaš, se lahko one

svestiš in  kmalu obležiš mrtev. Goreča sveča 
na sodu morda ne ugasne, ugasne pa, ko jo d r
žiš ali postaviš nižje, na podvalek ali celo na 
tla. Tako moremo na enostaven način določiti, 
do kod se je ogljikov dvokis že dvignil. Narašča 
ko voda ob povodnjih, samo da ga ne vidimo.

Onesveščenca je treba s previdno naglostjo 
spraviti na sveži zrak ln ga skušati oživiti z 
umetnim dihanjem, z enakomernim dviganjem 
in spuščanjem njegovih rok, kakor pri utopljen
cu. Ce je mogoča takojšnja zdravniška pomoč, 
Je pač še najboljše, toda vprav po goricah se 
redko mudi taka prilika. Neizkušeni človek naj 
sploh ne hodi v nevarno kipelno klet.

Od kod pa prihaja toliko tega udušljivega 
plina? To bomo pokazali z nekaterimi števili.

P ri alkoholnem vrenju ali kipenju razpada 
sladkor po enakih delih v ogljikov dvokis, ki 
Izpuhteva, zabit ali slučajno zamašen sod pa 
razžene, in  v alkohol, ki ostane v mladem vinu. 
Torej polovica sladkorja se uporabi za tvorbo 
te  dušilne sape, druga polovica sladkorja pa v 
glavnem za tvorbo vinskega (etilnega) alkohola, 
ki daje vinu moč in stanovitnost poleg drugih 
ugodnih lastnosti za pametnega pivca. Boljši ko 
Je letnik ln bolj naglo ko se vrenje vrši, več 
nastane obojega.

lk g  pri rodnega sladkorja v grozdnem moštu
— ta sladkor Je nekaj drugega kot kupljeni In
dustrijski sladkor — da */«kg ali 2'5 hi, od
nosno 'Um' ogljikovega dvokisa in '/-• kg ali 
0'6 (točno: 0‘625) 1 alkohola.

Letos imamo mnogo mostov z 20“/« sladkorja.
V l h l  takega mošta je 20 kg prirodnega slad
korja, ki da pri popolnem povrenju 20X2'5hl, 
t. J. 50 hi ali 5 m* CO2.

V 3 hi, to je naš polovnjak, 20 procentnega 
mošta je 8X20 kg — 60 kg sladkorja, kar da ob 
popolnem povrenju 60X2'5 hi, t. J. 150 hi ali 
15 m3 COt.

Trgatev od 100 hi 20postotnega mošta vsebuje
2.000 kg prirodnega sladkorja, ki da pri celot
nem pokipenju 2.000 X2'5 hi, t. J. 5000 hi ali 
500 ms COs. Ta količina plina bi napolnila 
ogromni prostor s 100 mi osnovne ploskve ce
lih 5 m visoko.

Takih računov si zdaj lahko poljubno n a
praviš za svoje potrebe in  razmere; potem tl 
bo Jasno, da ni odveč, ako govorimo o »smrti 
v kleti« in priporočamo neizkušenim kletarjem 
največjo previdnost pri pohodih v neventilirane 
vinske kleti zlasti ob burnem kipenju kvalitet
nih grozdnih moštov od poznih trgatev, kakrš
nih se br* letos pri naprednih vinarjih ne 
manjka.

Ne smrt — življenje bodi v kleteh in goricah!
Andrej Žmavc.

Računski zaključek 
Kranjske industrij, družbe 

v Ljubljani
za poslovilo leto 1930/31.

Bilanca premoženja dne 30. junija 1931: 
A k t i v a :  1.) posestvo Din 4,421.761-02; 2.) 

stavbe Din 14,496.185-96; 3.) stroji in obrato
valne naprave Din 23,770.475 02 ; 4.) nedovršene 
nove stavbe 20,133.846-91; 5.) sirovine in zalo
ge Din 23,256.393-47; 6.) blagajna Din 2 milijo
na 068.84511; 7.) menice in devize dinarjev 
876.360--; 8.) efekti Din 1,478.051--; 9.) dolž
niki in imovina pri bankah Din 34,073.149-26;
— skupaj Din 124,075.067-75.

P a s i v a :  1.) delniška glavnica (90.000 del
nic po 150 Din nom. vred.) Din 13,500.000-—;
2.) račun rednega reservnega sklada dinarjev 
1,687.223-69; 3.) račun posebnih reserv dinarjev 
1,817.236-67; 4.) račun reservnega sklada za va- 
lutarne izpremembe Din 3,541.730-34 ; 5.) račun 
reservnega sklada za družbene namene dinar
jev 1,625.191-—; 6.) račun davčne reserve 
Din 1,050.000-—; 7.) sklad za investicije dinar
jev 6,000.000-—; 8.) lastno premoženje na Bi- 
striof v Rožu Din 5,120.000 —; 9.) neizplačane 
dividende Din 32.857 50; 10.) račun dvomljivih 
terjatev Din 437.921-72; 11.) upniki dinarjev 
84,420.187-16; 12.) račun dobička in izgube: pre
nos iz prejšnjega leta Din 153.589-45 preostanek 
iz tekočega leta Din 4,689.130-22, vsega dinar
jev 4,842.719-67; skupaj Din 124,075.067-75. 

Račun dobička in izgube dne 30. junija 1931: 
I z g u b a :  1.) davki in doklade dinarjev

4, 421.892-27 ; 2.) splošna režija Din 2,906.755-79; 
8.) zavarovanja:, socialno zavarovanje dinarjev 
2,341.205-43, zavarovanje zoper škodo dinarjev 
191.312-80; vsega Din 2,532.518-23; 4.) pasivne 
obresti Din 2,161.172-58; 5.) odpisi Din 2 mili
jona 397.013 19 ; 6.) račun dvomljivih terjatev 
Din 437.921-72; 7.) dobiček kot saldo dinarjev 
4,842.719-67; — skupaj Din 19,699.993-45.

D o b i č e k :  1.) prenos iz prejšnjega leta 
Din 153.589-45 ; 2.) donos obratov ter gozdnega 
in zemljiškega posestva Din 19,546.404-—: — 
ekupaj Din 19,699.993-45 

Glavna skupščina delničarjev je dne 22. ok
tobra 1931 sklenila, da se na kupon za poslovno 
leto 1930/31 izplača dividenda .v znesku dinar
je? 7-50 za vsako delnico.

Izplačevanje bosta vršila, pričenši z dnem
2. januarjem 1932, Kreditni zavod za trgovino 
in industrijo v Ljubljani ter Dunavska banka 
eke 'družbe Upravni svet Kranjske industrij-

Situacija na svetovnem 
žitnem trgu

Vsekakor bi bilo preuranjeno govoriti o kaki 
konjunkturi žita?i«" na svetovnih tržiščih, ven
dar dejstvo, ki se uveljavlja že par tednov na 
izvenevropskih tržiščih, potrjuje domnevo, da 
so žitne cene dosegle najnižjo točko. Cene v 
Chikagu ne oscilirajo že več časa in tudi za
upanje prodajalcev in kupcev polagoma nara
šča. Vzroki ustaljenja žitnih cen so kaj raz
lični. Glavni argument čvrstejši tendenci je 
predvsem političnega značaja. Sestanek Laval- 
Hoover bo predvidoma razčistil vprašanje med
narodnega finančnega problema in s tem okre
pil tudi trgovsko delavnost. •

Poleg teh političnih motivov pa je še nekaj 
•icer manj važnih, vsekakor pa vpoitevanja

vrednih momentov, ki igrajo vlogo pri pre- 
okretu žitnih cen. V prvi vrsti prihajajo v 
poštev vidne zaloge lanske letine v Kanadi in 
Združenih državah, ki se polagoma, vendar pa 
vztrajno krčijo. Že sedaj so zaloge žitaric v 
Združenih državah znatno manjše, kakor so 
bile v istem času v preteklem letu.

Krcanje ameriškega blaga za evropska trži
šča je še vedno zelo visoko in prekaša tako po 
količini, kakor tudi kakovosti transporte prej
šnjih tednov. Francija in Nemčija krijeta svoje 
potrebe večinoma v prekomorskih državah, zato 
je tudi evropsko tržišče za evropski pridelek 
še vedno mlačno. Velik upliv teh okoliščin je 
na strani angleške valute, ki je pri zaključkih 
6lužila kot merilo mednarodnih žitnih kupčij.
V raznih državah vzhodne Evrope so se že po
javila trenja, ki gotovo ne bodo koristila žitni 
kupčiji.

So pa še tudi drugi vzroki, ki ovirajo poživ- 
Ijenje evropske žitne kupčije. Posamezni aranž- 
niani so premnogokrat- čisto politične naravi. 
Gospodarska vprašanja posegajo tudi praktično 
v politične domene. Pogostokrat in to baš v 
zadnjem času nerazveseljiv pojav nastopajo 
irenja tudi med državami, od katerih bi bilo 
pričakovati kar največ vzajemnosti. Privilegira
na družba za izvoz poljskih pridelkov je baš
v zadnjem Času doživela velika razočaranja pri 
naši severni bratski državi. Gotovi krogi na 
češkoslovaškem pojmujejo medsebojno brat
stvo na drugačen način, kakor ga izvajamo 
mi. Spori, ki so nastali pri žitnem poslu, ne 
morejo v naši javnosti krepiti čuta vzajemno
sti, če se naš najboljši kontrahent ne drži po
godbenih obveznosti. Upamo, da se bodo ta 
vprašanja rešila pravično in ne bodo zasenčila 
medsebojnega bratstva.

Vsekakor pa je pričakovati, da se bo žitni 
posel razvijal tudi na evropskih tržiščih v zna
menju krepitve cen, čeravno bi bila sigurna 
prognoza za enkrat le preveč optimistična.

G ospodarske vesti
X Gospodarska literatura. Prejeli smo naj

novejšo številko zagrebškega mesečnika »Uzor- 
ni vrtljar i gospodar«, ki je polna izredno za
nimivega strokovnega čtiva. Priporočamo na
šim čitateljem list, ki nudi umnemu vrtnarju 
in gospodarju baš v teh časih obilo opore,

X Devizni clearing nasledstvenih držav. Du
najski listi poročajo: Zastopniki emisijskih za
vodov nasledstvenih držav se bodo v kratkem 
sestali in razpravljali o medsebojnem deviz
nem clearingu, s pomočjo katerega bi bilo omo
gočeno vzdrževati medsebojne trgovinske odno- 
šaje. Terjatve izvoznikov naj bi se saldirale z 
dolgovi uvoznikov. Madjarska Narodna banka 
je že pristala na novo poslovanje.

X Moratorij ua Madjarskem. »Cuventul« po
roča, da je rumunska vlada iz dobro poučenih 
krogov zaznala, da namerava Madjarska pro
glasiti moratorij za vsa inozemska plačila. 
Upravni svet romunske Narodne banke je dne
19. t. m. sklenil pri banki za mednarodna 
plačila v Baslu pokreniti potrebne korake, da 
se ta moratorij prepreči. Romunska devizna 
zaloga na Madjarskem se ceni na eno mili
jardo lejev.

X Tudi romunski poštni nakaauični promet 
m  inozemstvo ustavljen. Romunska poštna 
uprava je odredila, da se do nadaljnjega usta
vi ves poštni nakaznični promet z Avstrijo, 
Madjarsko, Češkoslovaško, Jugoslavijo, Nem
čijo, Anglijo in Dansko. Promet z vrednostni
mi pismi in vrednostnimi pošiljkami se do 
nadaljnjega še vzdržuje.

X Ena milijarda švicarskih frankov immo- 
bilizirana. Beg kapitala iz Amerike je povzro
čil v Švici povišanje bančnih dobroimetij na 
tako višino, da leži v švicarskih bankah pre: 
ko ene milijarde švicarskih frankov brez obre
sti. Zlata zaloga švicarske Narodne banke je 
prvič v finančni zgodovini države prekoračila 
mejo dveh milijard švicarskih frankov. Računa 
se, da bo švicarska Narodna banka, katere 
bankovci so trenutno z zlatom in devizami po
kriti v relaciji 116%, že v najkrajšem času 
prešla k popolnemu zlatemu kritju.

X »Citroen« ustanavlja mednarodni avtomo
bilski kartel. Francoski tovarnar avtomobilov 
Andrš Citroen se toplo zavzema za ustanovi
tev mednarodnega kartela glavnih proizvajal
cev avtomobilov. H kartelu bi pripadali ame
riški, francoski, angleški, nemški in kanadski 
tovarnarji. Naloga kartela bi bila, da se omeji 
proizvodnja avtomobilov in prepreči konku
renca. Citroen povdarja, da so mednarodni 
industrijski krogi tej ideji naklonjeni.

Dobave.
Direkcija državne železarne Vareš sprejema 

do 28. oktobra t. 1. ponudbe glede dobave 1500 
kilogramov bencina.

Direkcija državnega rudnika Kakanj spreje
ma do 30. oktobra t. 1. ponudbe glede dobave 
5000 kg riža; do 12. oktobra t. 1. pa glede do
bave 6000 m bakrenih vrvi.

Direkcija državnega rudnika Velenje spreje
ma do 2. novembra t. I. ponudbe glede dobave 
dna za parni kotel in 50 komadov jamskih 
strgačev.

Direkcija državnega rudnika Zabukovca pri 
Celju sprejema do 5. novembra t. 1. ponudbe 
glede dobave 400 kub. 111 mehkega jamskega 
lesa.

Direkcija državnega rudnika Kreka sprejema 
do 12. novembra t. 1. ponudbe glede dobave 
vijakov za les in 15 sodov karbolineja.

Dne 12. novembra V. 1. se bo vršila pri Di
rekciji državnih železnic v Sarajevu ofertalna 
licitacija glede dobave okrogleda in ploščatega 
železa.

(Predmetni oglasi z natančnejšimi podatki so 
v pisarni Zbornice za TOI v Ljubljani interes
entom na vpogled.)

Direkcija državnih železnic v Subotici spre
jema do 27. oktobra t. 1. ponudbe glede dobave
80.000 kg portland-cementa.

Direkcija državnega rudnika Kakanj spreje
ma do 29. oktobra t. 1. ponudbe glede dobave 
225 komadov žarnic.

Direkcija državnega rudnika Velenje spre
jema do 2. novembra t. 1. ponudbe glede do
bave 100 kub. m plohov; do 9. novembra t. 1. 
pa glede dobave 1500 kg tračnikov.

Direkcija državnega rudnika Senjski Rudnik 
sprejema do 3. novembra t. 1. ponudbe glede 
dobave 3000 kg olja za vagonete.

Vršile se bodo naslednje ofertalne licitacije:
Dne 28. oktobra t. 1. pri Dravski radionici v 

Ljubljani glede dobave okovov, držajev in kle
ja; dne 29. oktobra t. 1. pa glede dobave že
leza, vijakov z maticami, žebljev in verig; — 
dne 10. novembra t. 1. pri Direkciji državnih 
železnic v Sarajevu glede dobave silicium-žice; 
dne 13. novembra t. 1. pa pri Upravi državnih 
monopolov, ekonomski oddelek v Beogradu 
glede dobave papirja.

(Predmetni oglasi z natančnejšimi podatki so 
v pisarni Zbornice za TOI v Ljubljani inter
esentom na vpogled.)

Dne 14. novembra t. 1. se bo vršila pri In- 
tendanturi Komande Dravske divizijske oblasti 
v Ljubljani licitacija glede dobave 21.350 - kg 
svinjske masti. (Oglas je na vpogled v pisarni 
Zbornice za TOI v Ljubljani, pogoji pa pri isti 
komandi.)

Borzna poročila
dne 24. oktobra 1931.

Jugoslovanske devizne in efektne borze da
nes niso poslovale. Na ljubljanskem tržišču so 
se danes imenovale sledeče notacije: Amster
dam 2268-28—2275-12, Bruselj 78264—785, Cu- 
rih 1098-45—1101'75. London 216-82-224-32, 
Newyork 5592-33—5609-33, Pariz 220-62—221-28, 
Praga 165-86—166-36, Trst 289 90—295-90.

Dunaj, 24. oktobra, (d) V privatnem prome
tu so taksirali prioritel-e Dunav-Sava-Jadran 
8 93-50 do 94, Trbovlje pa s 27 do 27 50.

Curih, 24. okt. Beograd 9-05, Pariz 20-085, 
London 19-975, Newyork 510-25, Bruselj 71-25, 
Milan 26-6Q, Madrid 45-60, Amsterdam 206-60, 
Berlin 118-50, Sofija 370, Praga 15-10, Varšava 
57-20, Budimpešta 90-025, Bukarešta 8-03.

Žitna tržišča
Pšenica: sremska 79 kg 2% 235 z. Vse osta

lo je neizpremenjeno. Promet skupno 28 va
gonov.

Budimpešta, 24. oktobra. Tendenca prijazna. 
Promet sreden. Pšenica: december 1075 (10-63 
do 10-65), marec 11*77—1198 (11-77-11-79). -  
Rž: december 11*15—11-40 (11-22—1125), ma
rec 12-21—12-45 (12-23—12-25). Koruza: marec
13-25-13-30 (13-25-13-30).

Tržno poročilo poljskih pridelkov
Na spodnjem ptujskem polju zaznamujemo ta 

teden sledeče spremembe:
Beli krompir: Vkljub zelo zmernemu po

vpraševanju se je vseeno še plačalo po 75 Din, 
domneva pa se, da bo cena najbrž nekoliko 
nazadovala. Za zgodnji krompir ni bilo povpra
ševanja, niti ponudb. Za čebulo je bilo pretekle 
dni malo povpraševanja in se je plačalo do 
800 Din. Ce se Vaš poročevalec ne moti je 
maksimalna cena že dosežena ter je prej p ri
čakovati nazadovanja, kakor povišanja nakup
ne cene. Česen v glavnem neizpremenjeno. Fi
žol: Malo več zanimanja In boljše cene. Za 
koks se plača 225—250, za belega pa 175. Zelje: 
Odposlalo se je par vagonov in plačalo po 50. 
Jabolka: ker je blago po večini razprodano 
ter ni opaziti v ceni bistvene razlike, opuščamo 
ta pridelek v bodočih tržnih poročilih.
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Žiri
Gradnja mosta. Hudournik Račeva je ob zad

nji poplavi odnesel betonski most med 2ire*ni 
in Staro vasjo. Dosedaj je »lužil obilnemu pro
metu ozek, lesen most, ki »o ga danes razširili 
in preuredili. Denar za nov betonski most je 
že pripravljen, a dokler ni končana regulacija 
Račeve, 3e z delom ne bo pričelo.

Davica. Na odredbo okrožnega zdravnika je 
rešilmi avto prepeljal Tušarjevo petletno hčerko 
lz Nove vasi v Ljubljansko bolnico.

Uspeh nabivaine akcije kraj. odbora Rde
čega križa za pasivne kraje. Krajevni odbor 
Rdečega križa je nabral 1035’50 Din za pomoč 
prebivalcem pasivnih krajev. Iz večine so ljudje 
radi prispevali z malimi zneski, ker še niso po- 
»abiili, da je edini Rdeči križ ob priliki poplave 
nudil dejansko pomoč. Zgodilo je je pa tudi 
par slučajev, da so pobiralcem pokazali — 
vrata. Darovalcem v imenu nesrečnih trpinov 
iskrena hvala.

Urši n semenj. Semenj je bil zelo slabo ob
iskan. Prignali so precej živine, a prodana sta 
bila samo dva komada.

S p e c i
Današnji športni spored v Ljubljani 
Igrišče Primorja: ob 13 30 Svoboda B : J a 

dran, ob 15. Primorje B : Slovan.
Igrišče Ilirije: ob 16. Ilirija B : Hermes. 

Tekma Ilirija : KAC se ne bo vršila.
Igrišče Hermesa: ob 1330 Svoboda Vič : 

Sparta.
Iz športnega sveta 

Olimpijska vas. Za tuje udeležence olimpijade 
v Los Angelesu je bilo prvotno namenjeno, da 
bodo stanovali na veliki ladji. Sedaj so uvi
deli, da ideja ni praktična in da je zvezana s 
precejšnjimi stroški posebno za evropske udele
žence. Predsednik IOE (mednarodnega olimpij
skega odbora) grof Baillet-Latour Je izjavil, da 
bo zgrajena poleg Los Angelesa olimpijska vas, 
kjer bodo dobili udeleženci za dva dolarja 
dnevno popolno oskrbo.

Sharkeya sm atrajo po njegovi zmagi nad ita 
lijanskim kolosom Carnero, za edinega resnega 
konkurenta Schmelingu. Schmeling se bo v 
kratkem odpeljal v Ameriko.

" R a d i o
Ljubljana, nedelja, 25. oktobra. 9.30 Prenos 

cerkvene glasbe. 10.30 Klavir solo, izvaja gdč. 
Vojka Prelovec. 11.00 Koroška ura. 12.00 Čas 
dnevue vesti, plošče 15.15 Dekliška ura: Po
gled iz globine k luči (gdč. Lebar). 15.45 Citre 
s spremljevanjem kitare (gdč. Greta iu Milan 
Justin). 16.15 Zabavno čtivo. 16.43 O. Wilde: 
Bumbury (komedija o človeku, ki igra dva bra
ta), Šentjakobski gledališki oder. 20.00 Pevski 
nastop članov sokolskega društav v Tržiču. 21.00 
Harmonika solo, igra g. Edvard Kovač. 21.45 
Poročila in časovna napoved. 22.00 Salonski 
kvintet. 23.00 Napoved programa za naslednji 
dan.

Beograd, nedelja, 25. oktobra. 10.00 Katoli
ško bogoslužje. 12.00 Plošče. -12.30 Radio orke
ster. 13.30 Poročila. 16.00 Delavska ura. 17.00 
Medicinsko predavanje. 17.30 Jazz. 20.00 Na
rodne pesmi. 20.30 Radio orkester. 21.30 Pesiter 
program. 22.00 Poročila in šport. 22.20 Sprehod 
po Evropi.

Zagreb, nedelja, 25. oktobra. 11.30 Plošče.
12.30 Kuhinja. 16.30 Poljedelstvo. 17.30 Cigan
ska glasba. 20.15 Kulturne in društvene vesti.
20.30 Radio orkester. 22.00 Poročila in vreme. 
22.10 Lahka glasba.

Praga, nedelja, 25. oktobra. 7.30 Prenos kon
certa iz Karlovih Varov. 8.30 Plošče. 9.00 Bra
tislava. 10.25 Plošče, 11.00 Komorni kvartet. 
12.05 Moravska Ostrava. 16.00 Moravska Ostra
va. 17.30 Plošče. 19.00 Poljudna glasba. 20.00 
Bratislava. 22.20 Lahka glasba.

Ljubljana, ponedeljek, 26. oktobra. 12.15 Plo
šče. 12.45 Dnevne vesti. 13.00 Čas, plošče, borza.
17.30 Salonskj kvintet. -3.30 Prof. Pengov: Iz 
anatomije in fiziologije človeškega telesa (Ke- 
mizem sline; kaj je »fermente? Žvečenje in po
žiranje). 19.00 Dr. I. Burian: češčina. 19.30 Hi- 
gijenska ura. 20.00 Koncert Radio kvarteta (gg. 
prof. Jeraj, Bravničar, Feršnik, Eržen). 22.00 
Čas, poročila, napoved programa za naslednji 
dan.

Beograd, ponedeljek, 26. oktobra. 11.05 Plo
šče. 12.05 Radio orkester. 13.30 Filmsko poro
čilo. 16.00 Plošče. 17.00 Narodne pesmi. 17.30 
Lahka glasba. 18.00 Popoldanski koncert. 20.00 
Narodne pesmi. 20.30 Komedija. 21.00 Plošče. 
21.40 Dnevne vesti. 22.00 Večerni koncert. 22.50 
Plesna glasba.

Zagreb, ponedeljek, 26. oktobra. 12.20 Kuhi
nja. 12.30 Pilošče. 13.80 Novice. 17.00 Zvočni 
film. 19.45 Književna ura. 20.15 Kulturne in 
društvene vesti. 20.30 Romantična glasba. 21.00 
Poročila in vreme. 22.00 Sprehod po Evropi.

Praga, ponedeljek, 26. oktobra. 11.00 Plošče. 
12.35 Moravska Ostrava. 14.10' Pložče. 15.00 
Bratislava. 17.20 Brno. 17.35 Mladinska ura. 
17.55 Plošče. 19.25 Brno. 21.00 Večerni koncert. 
22.20 Plošče.

Ljubljana, torek, 27. oktobra, 12.15 Plošč«. 
12.45 Dnevne vesti. 12.00 Čas, plošče, borza.
17.30 Otroški kotiček (radio-tetka). 18.00 Salon
ski kvintet. 19.00 Dr. Ivan Grafenauer; Nemšči
na. 19.30 Dr. Fr. Veber: Etika in sociologija 
evnagelijev. 20.00 Prof. L. Audrče: Uvod v ra
dijsko tehniko. 20.80 Prenos iz  Zagreba. 22.30 
Čas, dnevne vesti, plošče. 23.00 Naj>oved pro
grama za naslednji dan.

Beograd, torek, 27. oktobra. 12.05 Radio or
kester. 13.30 Poročila. 16.00 Plošče. 17.00 Na
rodne melodije. 17.00 Narodne melodije, har
monika. 18.00 Lahka glasba. 20.00 Plošče. 20.30 
Zagreb. 22.00 Kvartet. 22.30 Novice in šport. 
22.50 Jazz.

Zagre, torek, 27. oktobra. 12.20 Kuhinja. 12.80 
Plošče. 18.30 Novice. 17.00 Radio orkester. 20.15 
Kulturne in društvene vesti. 20.30 Češki večer, 
Beograd. 22.30 Poročila im vreme. 22.40 Lahka 
glasba.

Praga, torek, 27. oktobra. 11.00 Plošče. 12.86 
Brno. 14.10 Plošče. 15.00 Bratislava. 17.55 Plo
šče. 19.00 Prenos iz gledališča. 22.20 Lahke 
glasba.
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Pesnik in bandit
Mali Dick in Jake s ta  begala ob vlaku sem in  tja  

te r  s ta  s silovitim streljanjem  in  s številnimi raz
bitimi šipami m irila potnike. Izkušeni roparji sm a
tra jo  prelivanje krvi zmirom za slab način. K adar 
čitam, da je bil kakšen sprevodnik ali poštni uradnik 
težko ranjen, zmirom vem, da je bil kakšen začetnik 
vmes. Osobje vlaka se da kaj rado ugnati v kozji rog. 
S potniki je pa opravek še veliko lažji. Takoj vedo, 
da so v rokah roparjev, in  nikogar ne miče, da bi se 
podal v nevarnost in  v boj. če  bi se kdaj pripetilo, 
da bi vsi naenkra t planili iz vlaka, bi nastala  takšna 
gneča in zmeda, da bi bila zmaga še bolj gotova. Pa 
tega nisem nikoli doživel.

F rank je stražil strojevodjo in kurjača. Z Billom 
sva stopila k blagovnemu vozu.

— Odprite! sem zakričal.
Nič odgovora.
— Bill, vtakni no malo dinam ita in spusti hudiča 

v zrak!
— Ne, ne! Pustite vendar! Za božjo voljo, saj že 

odpiram! Uradnik je odsunil v rata  ter naju  ves uslu
žen in v vseh udih trepetajoč vabil, naj vstopiva, 
kakor da bi bilo to njegovo lastno privatno stano
vanje, v katerem  bi nam a rada  postregel s cigarami

in  žganjem. Vljudnost teh  ubogih poštnih uradnikov 
v teh  trenu tk ih  je naravnost ganljiva. Ta od eks
presa Santa F6 je  ključ od blagajne ali v prvem 
strahu  zagnal s tran  ali ga pa sploh nikoli ni imel 
v rokah.

Plen je  ležal v pravi pravcati jekleni skrinji 
Wells Fargo. Pokrov se je zaklepal od zgoraj. Vzel 
sem košček dinam ita in sem ga vtaknil v špranjo 
pod ključavnico.

Eksplozija je obe s tran i raztisnila narazen in  
zdrobila ključavnico. Petindvajset tisoč dolarjev Je 
ležalo v n ji in  noben bankovec ni bil ranjen. Vsakdo 
izmed nas je zaslužil po pet tisoč dolarjev pri ko
mediji tisto noč.

Nekoč pozneje me je neki im eniten glasbenik, 
visoko spoštovan državljan in  oče treh  otrok, po
vlekel na stran.

— Med nam a rečeno, kaj ste res dosegli takšen 
plen? je hotel vedeti. Kaj res? Kaj vam naj dam, 
da bi me vpeljali v to reč?

Najprej sem mislil, da se šali, toda trik ra t mi 
je stavil ta  predlog.

Jaz ga nisem m aral vpeljati. To je igra, ki se 
zmirom konča z izgubo. Denar zbeži. Sreča zbeži, 
življenje zbeži.

F rank je bil prvi, ki je to izkusil. Zaigral nam  
je komedijo, zaradi katere sva se m orala pozneje v 
frakih  in razbitih cilindrih vtihotapiti v Honduras.

Zaljubil se je namreč.
Skoraj dve leti sva ostala pri tej igri. Nad dvesto

tisoč dolarjev nam a je med tem  teklo čez dlani. In  
naglo so tekli dolarji.

Ko sva m orala nekoč na nagloma oditi iz Nove 
Mehike in  sva jezdila skozi Panhandle v Texasu, sva 
oba skupaj premogla deset tisoč dolarjev.

V Novo Mehiko sva bila prišla na  sledi za Housto
nom in Lovejem; nikoli nam reč nisva opustila upa* 
nja. da bova mogla nekega dne ž njim a poravnati 
račun. V tem  času pa se je vest o najin ih  podjetjih  
raznesla že povsod in  tako nam a je bilo čez dalje 
teže p riha ja ti v mesta, v katerih  so zakoni še imeli 
kaj veljave. V Novi Mehiki na ju  je  policija na cesti 
pozdravila z gosto salvo. Midva sva to sprejela koli 
zadnji pozdrav in  sva jo brž odkurila.

Panhandle v Texasu je  bil tisti čas od boga za
vržen košček sveta. Bila je  to najbolj odljudna in  
najubožnejša travnata  dežela vsega Jugozapada. Za
puščena podzemska skrovišča s svojimi nizkimi um a
zanimi dimniki, ki so štrleli iz zemlje, so samo še 
pričala o kraju, kjer so se nekoč naselili ljudje, se 
borili in doživeli poraz.

Domači volkovi so se skrivali po teh  praznih du
plinah. Ko so začuli udarce konjskih kopit, so prl- 
skakali na dan, gledali okrog sebe s prestrašenim i 
očmi, kakor prerijski volkovi in  so potem naenkrat 
spet izginili. Nekakšen tesnoben dih zapuščenosti in  
neznosne tišine je  ležal nam  tem i neskončnimi mi
ljam i prerije, ki se je zdela tako zapuščena in  osam
ljena, kakor je lahko zapuščen in  osamljen samo iz
občenec, samo bandit. 'v

Rusov naslednik je bil ognjevit Mehikaneo, Id 
pa ni imel nobenih manir: kadil je v njeni nav
zočnosti, ne da bi jo vprašal za dovoljenje. Zato 
si je Izbrala gospa zopet novega moža in elos* 
Indijanca, ker slučajno ni bilo nobenega Ho
landca ali Grka na razpolago. Indijanec je mi
lijonar An • tem se razumeta — dokler n« bo 
radovednost prignala gospe zopet v naročj* 
predstavnika še kakšnega drugega naroda. . .

Volitve v Angliji in šport
Gospa Ronfiel8, prej ministrica v vladi Mao- 
Doualdovi, je v svojem volilnem okrožju d v o 
rila velik športni prostor za nogomet, da pridobi 

športnike na svojo stran.

Moški in ženske
Po zadnjih ljudskih štetjih živi v nekaj drža

vah veš moških kot žensk, v drugih pa zopa) 
veš žensk kot moških. Veš žensk kakor moških' 
živi:

žensk moških
v Nemčiji 82,594.796 30,583.404
v Avstriji 3,387.077 3,187.239
v Angliji 19,811.460 18,075.230
v Rusiji 59,998.944 54,410.462
v Španiji 11,016.460 10,373.302
v Franciji 20,352.884 18,444.656

Več moških kot žensk pa živi:
žensk. moških

v Zed. državah 51,810.189 53,900.431
v azij. Rusiji 15,963.652 16,616.402
v Avstraliji 2,672.864 2,762.870
na Japonskem 29,723.717 30,013.100
v juž. Afriki 3,500.064 3,656.255
v Hong Kongu 363.286 480.646

4000 kuharkih knjig
Profesorica Margareta Wilson je darovala me

dicinski akademiji v Newyorku 4000 knjig •  
kuhinji in o kuhanju. V tej zbirki se nahajaj* 
knjige v 20 jezikih. Najdražja knjiga v tej zbir
ki je delo kuharja Apioius-a, bi ima zabeležen* 
kuharske recepte, ki segajo do 8. stoletja nazaj.

Amerikanski humor
Obupan trgovec: »Danes ne prihajajo n iti tisti 

kupovat, ki niš ne plačajo!«
*

Iz nekega oglasa: » ...d o b ri kuharici nudim* 
krasen razgled na ulico, k jer vidi lahko vsak 
trenotek kaj zanimivega: aretacije, nezgode, am- 
bulance itd.«

*
Na božični večer. Škot (Škoti so znani tudi v 

Ameriki zaradi svoje varčnosti in  skoposti) 
gleda žalostno na svojega sinčka, bi čaka n* 
božična darila. Nenadoma pa Škot vstane, za
grabi pištolo, odhiti pred vrata in  ustreli. »At*, 
kaj pa je bilo to,« vpraša sinček očeta, ko J* 
zopet vstopil v sobo. »Božiček se je pravkar 
ustrelil,« odvrne Škot in mirno kadi svojo pip* 
n a p re j. . .

G en e ra l S m uts
General Smuts, prej predsednik vlade v južni 
Afriki, je na svojem potovanju po Evropi ob

iskal tudi Berlin.

Letalstvo — boj za zaslužek
Na svetu imamo zopet en ideal manj — preko

oceanski let ni več ideal in tudi ni več znak 
modernega poguma in junaštva. Niti športnega 
momenta ne bo več mogoče posebno naglasa ti 
p ri takih podjetjih, odkar so ljudje spoznali 
praktično stran takih poskusov.

Od vseh dosedanjih prekooceanskih letov je 
bil gotovo let Johannsenov in Rody-jev silno 
predrzno početje, ki je vzbujalo splošno senza
cijo. Letalca sla namreč blizu Nove Fundlan- 
dije padla v morje in na odprtem morju sta 
prebila 8 dni. Ves svet je bil že mnenja, da 
sta izgubljena, ko se je nenadoma razširila 
vest, da sta rešena. Našla ju je namreč na od
prtem morju ribiška ladja, ki ju je vzela na 
krov, oba vsa sestradana in prezebla. Takrat je 
postal ves svet ena sama velika čestitka in ko 
sta se pripeljala v Hamburg, so ju  sprejeli z 
velikim slavjem.

Nato se je pa pričel igre drugi del. Johannsen 
je namreč že med vožnjo na ladji tožil Rady-ja, 
da mu mora izplačati 80.000 dinarjev kot v o d 

niku letala — toliko namreč da znaša njegova 
plača.

Mučno zadevo je Rody hotel poravnati s tem, 
da je ponudil Johannsenu 50.000 dinarjev. Pred 
sodiščem so pa odvetniki povedali mnogo za
nimivega o prekooceanskih letih. Rody-jev za
stopnik je izvajal, da pri prekooceanskih letih 
ne gre ne za šport in  tudi ne za znanost, am
pak vsi talci leti so navadna poslovna zadeva; 
sicer riskantna in  nevarna zadeva, ampak konč
no le posel kakor vsak drugi. Če imajo pilot in 
njegovi tovariši srečo, napravijo dobro kupčijo, 
ker Amerikanoi napram letalcem niso umazani. 
Če pa se podjetje ne posreči, nosi riziko pod
jetnik.

V Ameriki imajo za srečne prekooceanske le
talce posebno »manager«-je, ki vodijo vso po
slovno stran  vsakega leta.

V pdtljetje je treba vložiti okoli 700.000 dinar
jev. Toliko pa znaša po odbitku vseh stroškov 
za režijo tudi čisti dobiček. Torej ravno 100 od
stotkov.

Seveda ta  posel ni danes veš to, k a r je bil. 
Zaslužki padajo in sicer ne saimo zaradi splošne 
gospodarske krize, ampak tudi zaradi tega, ker 
zanimanje občinstva za take prireditve vedno 
bolj pojema, ker jih je preveč. Amerikanoi se 
tudi niš ne hudujejo nad tem, še je dober šport
n ik  obenem tudi dober trgovec — glej boksar-

Težka avtomobilska nesreča pri Berlinu
Na cesti Berlin—Potsdam se je zaleteli težak avtomobil v drevo. Pet potnikov, med njimi tudi 

zet policijskega ravnatelja v Berlinu, je težko ranjen.

slce tekme! Doslej so pa Amerikanoi slavili že 
nad 300 prekooceanskih letalcev, sedaj so jih 
pa že siti.

Če bo torej še kakšen letalec padel v morje, 
ne bo vzbujal več posebnega sočutja, ker bodo 
ljudje vedeli, da ni padel v vodo le športnik, 
ampak da je padel v vodo predvsem njegov 
zaslužek.

Zanimiv proces
Razsodišče v Haagu bo te dni razpravljalo o 

zanimivemu dogodku, ki se je odigral leta 1918 
na bojišču pri Reimsu.

Tam sta zapustila nekega dne dva vojaka 
vsak svoj rov, en Nemec in en Francaz. Oba sta 
imela nalog pregledati okoliš pred rovi. Ne
sreča pa je hotela, da je udarila granata med 
oba enako stara človeka baš v trenotlcu, ko sta 
si stala že prav blizu drug drugemu nasproti. 
Granata je oba težko ranila na glavi. Ranjenca 
so prepeljali v francosko vojaško bolnico, kjer 
sta ležala drug poleg drugega .Njuni imeni so 
ugotovili po dokumentih, ki sta jih imele pri 
sebi: Nemec se je pisal Pavel Reins, Francos 
pa Rene Brissac. Po nevarni operaciji so pre
peljali oba nazaj, toda takrat sta zamenjala po
stelji; ker sta pa vsled operacije oba izgubila 
spomin, se je vsled tiste usodne zamenjave Ne
mec naenkrat izpreinenil v Francoza, Francoz 
pa v Nemca. Obraza pa sta bila oba tako raztr
gana in razbita, da ju ni bilo mogoče po obra
zih spoznati.

Ko sta ozdravila, so ravnali s Francozom kot 
z nemškim vojnim ujetnikom, Nemca pa so po
slali v Pariz k rodbini — Francoza! Ko pa je 
bil mir sklenjen, je prišel tudi Francoz v Nem
čijo k Staričem nemškega vojaka.

Nekega dne pa je opazoval domači zdravnik 
pri franc, rodbini »sina« pri kopanju in je ves 
začuden opazil, da »sin« nima veš neke značilne

brazgotine na nogi! Začel je dvomiti, da bi to 
bil pravi »sin« in tako je stvar z zamenjavo po
lagoma prišla na dan.

Haaško razsodišče pa bo sedaj moralo urediti 
razne zadeve posebno glede dedščine.

Prijateljica narodov
Gospa Elizabeta Battenhill, 41 let stara last

nica velikega modnega salona v New-Orleansu, 
uživa po celi Ameriki svojevrsten sloves.

Ta ženska si je menda postavila za svojo živ
ljenjsko nalogo, da proučuje lastnosti vseh na
rodov sveta, to pa seveda le na moških zastop
nikih raznih narodov. To dela tako, da se kar 
zaporedoma moži enkrat z moškim tega, potem 
pa zopet z moškim drugega naroda. Tako si 
slede kar po vrsti Germani, Kelti, Romani, Slo
vani itd. Gospa Batenhill zbira torej može talko 
kakor palice ali pa glavnike. Svoje »študije« 
je začela kot IGletna deklica z nekim nemškim 
inženerjem. Ta pa je bil po njenih mislih staro
kopiten sitnež, ker je zahteval od nje, naj mu 
ustvari prijazen in prijeten dom — taka zahteva 
pa je za pristno Amerikanko nekaj razžaljlvega! 
Prav lahkega srca se je dala od tega moža lo
čiti in je vjela nekega Irca. Pa fudf ta ni bil 
dosti bolj srečen kakor Nemec. Gospa Battenhill 
je prišla namreč na to, da »ga« njen drugi 
možeček le prerad »cuka«. Na mesto Irca je 
kmalu stopil neki francoski trgovec, ki pa go- 
spej zopet ni bil vseč zaradi prevelike njegove 
skoposti. Njen četrti mož je bil Porgalec. Ta pa 
je zopet ves dan igral na gosli, da ni bilo več 
za zdržati poleg njega. Čez 8 mesece se je mo
ral Portugalec umakniti nekemu Rusu, ki ga 
je bila zanesla v Ameriko svetovna vojna. Ta 
je bil pa pravi barbar, je pravila gospa, in  zato 
se je gospa kmalu zagledala v nekega solo- 
plesalca, za kar ji je ruski »barbar« prisolil dve 
okoli useš. Zato ga je spodila od sebe.

K om un ističn i n e m iri v 
B ru n šv ik u

V Brunšviku (Braunschweig) so 
nedavno priredili narodni socia
listi veliko zborovanje. Na to 
manifestacijo so odgovorili ko
munisti s proti-demonstracijami. 
P ri tej priliki so porušili več 

trgovin.


